

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

m t i A sajtókiadásért felelős kiadó a Magyar Távirati Iroda vezetője

1973.szeptember 15.

bb.1. több és korszerűbb termék gazdaságosabb munka - a könnyűipari rekonstrukció fővárosi mérlege a budapesti pártbizottság vezetői előtt

t/gy/gné/ zs/a/-hgy

1973. szeptember 15.

budapest 43.5 százalékban részesül a negyedik öt éves terv-időszakra szóló ruházati-ipari rekonstrukciós program beruházásából. az eddig eltelt két és fél esztendő eredményei rendkívül értékesek - állapította meg a budapesti párt végrehajtó bizottság, amely legutóbbi ülésén a tervidőszakban budapesten előirányzott ruházati ipari rekonstrukció helyzetéről tárgyalt.

a magyar pamutipar teljesen elavult szövődjében kicsarították a gépparkot, s automata szövőgépeket állítottak munkába. az eltelt időszakban végrehajtott korszerűsítéssel megteremtették a széles szövet gyártásának lehetőségeit. a kelenföldi textil-kombinátot, a textilipar legnagyobb, s egyik legöregebb szövődjét szintén megfiatalították, az üzem felét automatizálták. a hps ujbudapesti szövődjét részben automata szövőgépekkel korszerűsítik, s a kiszolgált szövőgépek nyugdíjazásával modern kötőüzemet létesítenek. a vállalat soroksári részlegében az ország legnagyobb újrendszerű szövődjét hozták létre csehszlovák „ fuvókás szövőgépekkel,,.

a pamuttextilművek angyalföldi gyárát ugyancsak korszerűsítették. a hungaria jacquard szövőgyárban a régi technikánál 2-3-szor termelékenyebb munkát végző szövődei gépparkot állítottak üzembe. a magyar gyapjufonóban a gyapjuipari szövődek között elsőként szerelték fel az új szövőüzemet - a réginél több, mint kétszer termelékenyeb - mikro-vetélős szövőgépekkel. a habselyemgyár rekonstrukciója a nagyvállalatok között elsőként fejeződött be. a duna cipőgyárban az eltelt időszakban meghonosították a korszerű fröccsöntött cipőgyártást. az üzemben és a minőségi cipőgyárban üzembehelyezték a korszerű felsőrész-hegesztő automata gépeket.
/folyt.köv./

bb.1./ több és korszerűbb.....folyt./-a

a program eddigi végrehajtásával a budapesti vállalatoknál jelentősen növekedett a termelékenység. a pamutfonóipari vállalat már teljesítette előirányzatát: az 1975-re tervezett 15 százalékos helyett már ez év első felében 17 százalékkal nagyobb termelékenységet értek el, mint 1970-ben. a lenfonó- és szövőipari vállalat kollektívája a fonodában 8.6 százalékkal, a szövődében 13.9 százalékkal növelte a termelékenységet.

több budapesti szövődésben a gépselejtezők után áttértek a kötöttáru termelésre: évente 40 millió négyzetméter kötött kelmét tudnak készíteni, ami az országos előirányzat 62 százaléka. a megvalósult beruházások lehetővé teszik mind több és korszerűbb ruházati termék gyártását; az elmúlt két és fél évben a ruházati ipar ki tudta elégíteni a belföldi igényeket, eléget tett szociális export kötelezettségének és lényegesen növelte a tökéletes kivitelét. szó volt arról is, hogy a gyermekruha, néhány olcsó cikk, a fix áras szocialista exportcikkek termelésének bővítése változatlanul fontos feladat. a belföldi ellátásban - főleg a divatcikkek újdonsága, a megfelelő színválaszték tekintetében előforduló hiányosságokat a könnyűipari minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium között meglévő együttműködés javításával, a vállalatok piacutató munkájának fejlesztésével igyekeznek kiküszöbölni.

a párt-végrehajtó bizottság ülésén elmondták, hogy 1975. végéig körülbelül egymilliárd 399 millió forint áll rendelkezésre a tervbevetett rekonstrukciós program megvalósítására. ugyanakkor felhívták a figyelmet arra is, hogy a vállalatok pártszervezetei és szakszervezeti bizottságai továbbra is rendszeresen foglalkozzanak a helyi rekonstrukciós feladatok tervszerű végrehajtásával. jó kezdeményezés, hogy több vállalati rekonstrukció felett a kisz védnökséget vállalt. a nagyarányú üzemkorszerűsítési munkákkal összhangban fejleszteni kell a vállalatok és munkahelyek szervezetszerkezetét. a vásárlók igényeinek megfelelően javítani kell a termékszerkezet gazdaságosságát. a rekonstrukció megvalósulása a korábbiaknál lényegesen jobb munkafeltételeket teremt a könnyűiparban, ami rendkívül fontos a túlnyomóan nőket foglalkoztató iparágban. /mti/

--

- 2 -

bb.2. újabb intézkedések a bevonuló és a leszerelő sorkatonák érdekében

i/vt/gg/h1/a/hgy

1973. szeptember 15.

néphadseregünkben mind sokoldalúbban igyekeznek gondoskodni a nő, család sorkatonákról. a honvédelmi törvény alapján általában nem mentesülnek a katonai szolgálat alól. a róluk való gondoskodás azonban kiemelt helyen szerepel és lényegében már a bevonulás előtt megkezdődik. másoktól eltérően a behívás előtt három hónappal értesítést kapnak a bevonulás várható időpontjáról, hogy családi problémáikat idejében rendezhessék. a behívó parancsot egy hónappal előbb kézbesítik ki számukra, azért, hogy ha családjuk segélyre jogosult, azt a tanácsnál még a bevonulás előtt kérhessék. ezzel lehetővé válik, hogy a családi segély folyósítását már az esedékesség hónapjában megkezdjék.

a nő, család sorköteleseket - a katonai érdek figyelembe vételével - a családi kapcsolatok fenntartásának könnyítése céljából elsősorban 100 kilométeres körzeten belüli alakulatokhoz hívják be, illetőleg olyanokhoz, ahol a népgazdaságban végzett munkájukért pénzjutalmat is kapnak. részükre - családjuk látogatása érdekében - havonta egy alkalommal eltávozást engedélyznek és az utazási költséget - a hozzátartozók anyagi helyzetétől függően megtérítik.

egy másik figyelemre méltó intézkedés alapján jelenleg a kétgyermekes sorkatonák egy éves szolgálat után - kérelmezés nélkül - leszerelnek. a hivatalos formáság csupán annyi, hogy a második gyermek születését, valamint indokolt esetben az eltartási kötelezettséget a tanács által kiállított igazolvánnyal kell bizonyítani. az egyéves sorkatonai szolgálat teljesítését - a katonai érdek mellett - indokolja, hogy az a leszerelés után mentesít a honvédelmi hozzájárulás fizetésének kötelezettsége alól.

a napokban jelent meg a munkaügyi miniszter rendelete, amely kiterjeszti a sorkatonai szolgálatból leszerelteknek nyújtott kedvezményeket, s biztosítja, hogy a fegyveres erőknél eltöltött évek ne jelenthessenek hátrányt az újbóli munkába állásnál.

a pénzügyminiszter - más illetékes tárcák vezetőivel együttesen kiadott rendeletében - arról intézkedett, hogy a leszerelést követő két éven belül a sorkatonai szolgálatot teljesített dolgozókat is előnyben kell részesíteni a lakásépítkezések támogatásakor.

amint a honvédelmi minisztériumban közölték, a rendelkezések végrehajtásának részletes szabályai hamarosan elkészülnek, és azokat a közeljövőben kiadják.

az előzőekben említett rendeletek különösen időszerűek, mivel országszerte most folynak a sorozások, amelyek előkészítik az ősszel esedékes bevonulásokat. ugyanakkor egyidejűleg szerelnek le azokat, akik teljesítették sorkatonai szolgálatukat. /mti/

--

- 3 -

bb.3. növekszik a magyar hajó-és darugár tőkés exportja - magyar konténerekben a volvo-alkatrészek - újra kelendők a kazánok

1/n1/gk/a/hgy

1973. szeptember 15.

a magyar hajó-és darugár egyre több uszó-és portáldarut ad el tőkés piacon. magyar konténerekben szállítják a volvo-alkatrészeket, újabb kazánok eladásáról tárgyalnak az ndk-val.

nemrég még vitatták, hogy érdemes-e gyártani az olaj-és gáztüzelésű kazánokat. a kérdést a gyakorlat döntötte el: sorozatban készül tíz, 220 tonnás óriáskazán, ebből kilenc külföldre. öt olajtüzelésű kazánt szállítottak bulgáriába a devnyai szódagyárnak, a bolgár partner most kérte a kazánok átállítását gáztüzelésre, mert hamarosan szovjet földgázzal üzemelhetnek. bulgária szódával fizet a kazánokért, eddig a szódát dollárért importáltuk. négy kazán szállítását kezdték el augusztusban az ndk-beli bitterfeldbe, a vegyi kombináthoz. tárgyalások folynak több céggel további szállításokról és belföldön is növekszik az érdeklődés. a termokonténerekből - konténerbe szerelt fűtőközpontból - eddig 40 darabot adtak el. vevők a szovjetunió és az ndk, de már tárgyalások folynak az nszk-val is.

5.2 millió dollárért négy 100 tonnás uszódarut küldenek 1974-75-ben brazilába, amelyeket várhatóan újabbak követnek. marokkóban októberben vesznek részt versenytárgyaláson 16 tonnás uszódaruk szállítására, és tárgyalások folynak algériával és a közel-keleti országokkal is. a portáldaruk exportjában új kooperációs módszert dolgoztak ki. a fejlődő országok alvállalkozóként gyártanak alkatrészeket a magyar darukhoz, a fővállalkozó és az eladó az mhd. marokkóban három ilyen módon épített daru átadására kerül sor októberben. a magyar szakemberek remélik, hogy hamarosan algéria és tunisz is érdeklődik. szalonikiben két, pireuszban öt kooperációs darut szerelnek össze 1 millió 310 ezer dollár értékben. szalonikiben újabb versenytárgyalást nyertek meg. jugoszlávia vukováron állít fel magyar darut. kubában október elején fejezik be 14 daru szerelését, amelyekből tizenkettő a havannai kikötőben öregbíti a magyar ipar hírnevét. szeptember végén argentinában vesznek részt a hajógyár szakemberei versenytárgyaláson és a közeljövőben felújítják a kapcsolatokat a kínai népköztársasággal is.
/folyt.köv./

- 4 -

bb.3./növekszik....folyt./-a

a tengeri szállításban is egyre több konténert használnak. az mhd 1974-ben másfél millió dollárért ezer konténert szállít az s.c.i. nemzetközi kölcsönzővállalatnak. a volvo autógyár alkatrészei is magyar konténerben „utaznak”, gőteborgból belgiumba, a genti összeszerelő üzembe.

több az igény, mint amennyit szállítani tud a magyar hajó-és darugár sporthajókból. egyelőre félmillió dollár értékben exportálnak az nszk-ba, svájcba, dániába, hollandiába és olaszországba vitorláshajókat./mti/

--

bb.4. hétfőtől három hetes kedvezményes keravill-vásár

1/kt/mm/a/-cz

1973. szeptember 15.

a keravill vállalat nagykereskedelmi vállalatokkal és termelőkkel együttműködve - szeptember 17- október 6-a között kedvezményes őszi vásárt rendez. a három hét alatt mintegy 25-30 millió forint értékű, kifogástalan minőségű fogyasztási cikket kínálnak átlagosan 20-25 százalékos árengedménnyel. különféle híradástechnikai és háztartási készülékek, valamint motorkerékpárok, alkatrészeire 50-70 százalékos engedményt is adnak, míg három keravill szaküzletben - a lenin körutiban, a tanács körutiban és a mártírok útjaiban - 50 százalékkal olcsóbban kaphatók különféle csillárok, világítótestek.

a következő három hétben például a pannónia t 5 típusu 250 köbcentiméteres motorkerékpár ezer forinttal lesz olcsóbb, a riviera táskarádió 1390 forint helyett 1.100 forintért, a hőfokszabályozós villanyvasaló 230 forint helyett 180 forintért árusítják. az amatőr szerszám-készlet árát 298 forintról 83 forintra csökkentették a vásár idejére. ezenkívül a különféle típusú televíziókészülékekhez és a kompresszoros hűtőgépekhez 300 forintos vásárlási utalványt adnak ajándékba.

jóllehet a keravill-nak csak a fővárosban vannak üzletei, a kedvezményt a vidékiek is igénybe vehetik, mert a vállalat kossuth lajos utca 2. szám alatt csomagküldő szolgálata is a vásári árakon teljesíti a megrendeléseket. /mti/

--

- 5 -

bb.5. fennállásának 50.évfordulóját ünnepli a fővárosi operett-színház

i/nn/mm/h1/a/hgy

1973. szeptember 15.

a fővárosi operettszínház fél évszázados születésnapja alkalmából - mint szlovák László igazgató elmondta az mti tudósítójának - szeptember 22-én délelőtti társulati ülést rendeznek, majd Gáspár Margit Kossuth-díjas író megnyitja, a fővárosi operettszínház 50 éve, című kiállítást, amelynek anyagát a magyar színházi intézet anyagából Dr. Csenner Mihály állította össze. Ugyanebből az alkalomból szeptember 23-án délelőtt honthy Hanna, az örökifjú primadonna leplezi le a Majakovszkij utca 70 szám alatt a király színház emléktábláját.

a színház, visszatérve nagyszerű görögországi turnéjából, szeptember 22-e és október 1-e között ünnepi fesztiválon vonultatja fel repertoárjának legsikeresebb, legnépszerűbb darabjait. a műsoron megtalálhatók egyaránt a klasszikus operettek, - mint Lehár, a mosoly országa, Kálmán, csárdáskirálynő, című alkotásai - s modern zenés játékok is, mint a „West Side Story”, vagy a „Hegedűs háztetőn”, az előadások nemcsak a színház sokszínűségéből adnak izelítőt, hanem az új zenés műfajok megteremtésére irányuló erőfeszítésekről is árulkodnak. ezeken szinte valamennyi barátai szocialista ország zenés színházi szakértője, vezetője képviselteti magát, s impresszáriókat várnak a nyugati világvárosokból is. /mti/

bb.6. bővítik a tejtermékek választékát

i/jf/pá/a/hgy

1973. szeptember 15.

a tehenészetek tej-kínálata az év első hat hónapjában - az elmúlt év azonos időszakához képest - tíz százalékkal növekedett, ennek megfelelően az ipar is fokozta termelését. így az élelmiszeriparnak ez az ágazata kínálati pozícióba került a belkereskedelmi forgalomban.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.6./ bővítik.....folyt./-a

a bőséges alapanyagellátás lehetővé teszi a tejtermékek választékának bővítését. ezzel kapcsolatban a tejipar vezetői az mti munkatársának elmondották, hogy jelenleg 101-féle terméket hoznak forgalomba. egyebek között 12-féle tejet és tejkészítményt, 40-féle ömlesztett sajtot és 11 túrófélét. a választék bővítés keretében magas fehérjetartalmu, kedvező összetételű és jó élettani hatású termékek forgalomba hozatalát tervezik. az igényeknek megfelelően az átlagot meghaladó mértékben növelik az izesített és savanyított termékek előállítását. bővül a konyhakész izesített túrófélék és tejszínhabok és a tartósított sajtok választéka. megkezdik a tejes és tejszínes fagylaltok gyártását, ezen kívül fokozatosan felkészülnek a fagylaltporok, a tejfölpor, valamint a tej-és tejtermék konzervek készítésére. jövőre látnak hozzá a steril tej, valamint a steril ömlesztett sajt nagyüzemi előállításához. ezek a termékek világszerte egyre keresettebbek. /előnyük, hogy hűtőszekrény nélkül is hosszú ideig elállnak. /rövidesen forgalomba hozzák a csokoládés tejtitalt, a tejpudingot, és a krémtéjfült. újdonság lesz a tubusos, boci sajt, a „ganda-típusú új sajt és a tejeskakaó- valamint a kávépor, növelik a polipack csomagolású árusított tej arányát is. /mti/

..-

bb.9. zrinyi, 73 rejtvénymagazin

i/vt/gg/h1/a/hgy

1973. szeptember 15.

„zrinyi, 73”, címmel az idén is rejtvénymagazint jelentet meg a zrinyi katonai kiadó. a rejtvényfejtőkre az a feladat vár, hogy két megfejtést küldjenek be, a többivel pedig a kiadó könyvei alapján ismerkedjenek meg játékos, szórakoztató formában. a rejtvények a katonai szakirodalom 1972-73-ban közreadott műveihez kapcsolódnak. a sorsolás novemberben lesz. a néphadsereg és a lobogó közli majd a helyes megfejtéseket és a nyertesek névsorát. a nyertesek között 10 000 forint értékben osztanak szét különböző jutalmakat: magnót, zsebrádiót, 500 forint értékű kiskönyvtárat stb. /mti/

..-

- 7 -

bb.8. társadalmi „nagyakarítás”, a hűvösvölgyi nagyret, a norma és a libegő felső végállomásának környékén

1 vt/gg/h1/ok hgy 1973. szeptember 15.

a főváros cenmenáriuma tiszteletére kezdeményezett „szép tiszta, virágos budapestért”, mozgalom hamarosan újabb állomáshoz érkezik. a budapesti kisz bizottság és a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének felhívására a 11. és a 12. kerületi kisz-bizottság - a kerületi tanáccsal és a vöröskeresztrel közösen - társadalmi akciót szervez a hűvösvölgyi nagyret és a norma, illetve a libegő felső végállomása környékének megtisztítására. az említett helyeken ugyanis a kirándulók sok hulladékot, szemetet hagynak maguk után.

a társadalmi munkaakcióban - amelyet október 6-ára és 7-ére terveznek - az eddigiek szerint több mint ezer középiskolás fiatal és szakmunkástanuló vesz részt. a fővárosi kertészeti vállalat szakemberei irányítják majd a munkát, a köztisztasági hivatal pedig gondoskodik a szemet elszállításáról. a szükséges munkaeszközöket az erdőgazdasági vállalat és az érdekeltek tanácsok biztosítják./mti/

...-

bb.10. növekedik az ipari fa-termelés - több faforgácslap és parketta

1 jf/pá/ok -cz 1973. szeptember 15.

a hazai állami erdőgazdaságok az elmúlt hónapokban növelték a nagyobb értékű ipari fa-termelést; amíg az elmúlt év első hat hónapjában alig több mint 50 százalék volt az összes termelésen belül az ipari-fa aránya, idén az első félévben az erdőszetek már 61 százalékos arányt értek el. jelentősen nőtt - 14 százalékkal - a légy lombos rönkfa, ezen belül is elsősorban a sokféle hasznosítású nyárrönk termelése.

fokozódik a faipari termelés, amely néhány termék kivételével az év eddig eltelt hónapjaiban meghaladta az elmúlt évi eredményeket. az elmúlt évben üzembe helyezett szombathelyi új forgácslapgyár idén még nagyobb kapacitással bekapcsolódott a termelésbe és a hárosi üzem is nagyobb mennyiségű forgácslapot gyárt. így minden egybevetve felével több forgácslap került a megrendelőkhez. az ipar az első félévben 16 százalékkal több parkettát és 30 ezer köbméterrel több fenyő fűrészárut adott a felhasználóknak, mint tavaly januártól júliusig./mti/

...-
- 8 -

bb.11. pályázat gépkocsimosó tervezésére

1 sb/tm/ok hgy 1973. szeptember 15.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a közlekedésügyi és postaügyi minisztérium megbízásából a volán-tröszt pályázatot hirdet gépkocsimosó tervezésére. a tröszt az v. ötéves tervben előirányzott mintegy 50 gépkocsimosó építéséhez kíván ötletes terveket, műszaki megoldásokat kapni a pályázóktól. további elképzelés, hogy a korszerű megoldásokat a régi gépkocsimosók rekonstrukciójánál is felhasználják.

a pályázati kiírást az érdeklődők már átvehetik az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban, s ugyanoda kell beküldeni a kész munkákat, legkésőbb december 5.-ig. a legjobb pályaművek díjazására 220 000 forintos irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb december végéig hirdeti ki a pályázat eredményét./mti/

...-

bb.12. „fogyókurás klubok”, alakulnak - hatrészes tv és rádióadássorozat a korszerű táplálkozásról

1 vt/gg/h1/ok hgy 1973. szeptember 15.

a televízióban október 3-án, a rádióban pedig október 9-én hat-hat részből álló ismeretterjesztő sorozat indul „megmérettünk és nehéznek találtattunk ...”, címmel. a sorozat célja, hogy alapul szolgáljon egy országos mozgalomhoz, amely segíti az ésszerű táplálkozást, és azt, hogy ki-ki megszabadulhasson felesleges kilótól. a mozgalmat a magyar rádió és televízió, az egészségügyi felvilágosítási központ, a magyar vöröskereszt, a népművelési intézet és a tudományos ismeretterjesztő társulat szervezi. országszerte a művelődési házak adnak otthont a körzeti, illetve üzemorvosok vezette „fogyókurás kluboknak”, amelyeknek tagjai hetenként egyszer a televíziós, illetve rádiós adás idejében találkoznak, közösen hallgatják, tekintik meg a műsort, és - egymást is ellenőrizve - igyekeznek elérni a három hónapra előírt fogyást./mti/

...-

- 9 -

bb.13. gyógyvíz a csepeli strandon

i -don/pá/h/ok hgy

1973. szeptember 15.

a csepeli strandfürdő területén nemrég gyógyfúrásra bukkantak. a kalcium-magnézium hidrokarbonátot, klóros és szulfátos kénvizet tartalmazó forrás hőmérséklete 45 celsius fok. izületi, légzőszervi, reumás betegségek gyógyítására kiválóan alkalmas. a szakemberek most újabb vegyelemzéseket végeznek, vizsgálják a gyógyhatást. kutatják a strandon feltörő ásványvíz hatásait is.

ha a strand forrásvizet gyógyvízzé nyilvánítják, a következő öt éves tervben szó lehet a csepeli fürdőhely nagyobb arányú fejlesztéséről./mti/

bb.14. ujbpesti napok egerben

vid/ká/ok -cz

1973. szeptember 15.

heves megye és budapest negyedik kerülete között szoros kapcsolat alakult ki a főváros centenáriuma alkalmából. az együttműködés jeleként október 28 és november 2 között rendezik meg egerben az ujbpesti napokat. október 28-án a heves megyei művelődési központ nagytermében képzőművészeti kiállítást nyitnak, amelyen három ujbpesti művész alkotásait mutatják be. eger és a testvér-kerület fotóklubjai is közös kiállítást rendeznek. október 29-én előadás hangzik el egerben ujbpest életéről, jelenéről és jövőjéről. október 31-én a művelődési központban a negyedik kerületi művelődésház derkovits körének amatőr képzőművészei mutatják be alkotásaikat. ezen a napon találkoznak és kicserélik tapasztalataikat a két művelődési otthon ifjusági klubjának tagjai. november 1-én ujbpest és a megyeszékhely szocialista brigádvezetői közös rendezvényen vesznek részt egerben.

az ujbpesti napok egri programja november 2-án zárul. ekkor rendezik meg az egyesült izzó kodály kórusa és az egri szimfonikus zenekar közös hangversenyét a gárdonyi géza színházban./mti/

- 10 -

bb.15. újabb gyógyüdülők hévizen

vid/ká/ok -cz

1973. szeptember 15.

a zala megyei állami építőipari vállalat hévizen egyidőben 4 gyógyüdülőt illetve szállodát épít. elsőnek a 208 szobás szot üdülő készül el a jövő év végére. a modern toronyépületben 2 személyes szobákat rendeznek be. ezen a héten kezdték meg egy másik gyógyüdülő alapozását, amit a terv szerint 1975. végére építenek fel. a harmadik jelentős hévizei beruházás a bányász gyógyház. ebben a 10 emeletes épületben 100 szoba lesz. mindhárom létesítményben orvosi rendelőt, hidrotériás kezeléshez szükséges helyiségeket, pihenést, felüdülést és szórakozást nyújtó helyiségeket alakítanak ki.

a következő 2 évben felépül hévizi első szállodája a termál szálló is. a szállodát a Danubius szálloda és éttermi vállalat építteti 160 000 000 forintos költséggel. a 10 emeletes szálloda épületben 198 2 ágyas szoba és 14 lakosztály lesz. a szállodához később fürdőmedencét is építenek./mti/

bb.16. „vitaminszüret”, csongrádban - jó termés paradicsompaprikából

vid/ká/ok -cz

1973. szeptember 15.

csongrádban megyeszerte szedik a c-vitaminban leggazdagabb zöldségfélét, a paradicsompaprikát. a korábbi években elsősorban a szentes környékén termelték ezt a zöldségfélét, az idén a makói és a szegedi járásban - a duna-tisza közti homokföldéken szatymaz és röske határában - is sokfelé található nagyüzemi ültetvények. térhódításának magyarázata a bel- és külföldön egyaránt növekvő kereslet. a konzervgyárak szinte korlátlan mennyiségben átveszik a paradicsompaprikát, amelyből ételízesítő és színező pritaminpürét gyártanak. a vastaghusu paprikát szeletelve szárítással is tartósítják.

az ideai termés kedvezőnek ígérkezik. a szövetségek csongrád megyei értékesítő központja a tavalyinál lényegesen több, mintegy ezer vagon pritamín-zöldség felvásárlását tervezi - az export is megkezdődött: az első vagonokat a német szövetségi köztársaságba küldték./mti/

- 11 -

bb.7. magyar bemutató a poznanai nemzetközi fogyasztási cikk vásáron

1/sb/pá/a/-cz

1973. szeptember 15.

egy hét múlva, szeptember 23-án nyitja meg kapuit poznanban a nemzetközi fogyasztási cikk vásár. általános jellegű kiállítás helyett az idén először rendeznek szakosított fogyasztási cikk vásárt, amelyen a hungexpo szervezésében öt külkereskedelmi és export joggal felruházott vállalat vesz részt.

a magyar kiállítók öt szakcsarnokban összesen 450 négyzetméternyi területen vonultatják fel termékeiket. bőséges áruválasztékra törekedtek, s külön megjelölik azokat a cikkeket, amelyekkel részt vesznek a kgst szocialista integrációs programjában. egyébként a lengyel külkereskedelmi kamara a kgst országok közötti áruforgalom és gazdasági együttműködés eredményeinek bemutatására külön pavilont állít fel. a vásáron a hungarofrukt friss gyümölcsöket, italféleket, sokféle édességet és más élelmiszer-gazdasági terméket, a lehelex autósziponokat, rádiátorokat, különféle alumíniumhordókat, a hungarotex sokféle textil és ruhaipari terméket állít ki, s divatbemutatókat is tart.

a világhírű magyar gyógyszerek bemutatásán túl a medimpex újabb lehetőségeket keres a lengyel gyógyszerek magyarországi importjára, amely az utóbbi években már biztatóan növekedett. a baráti ország ugyanis már számos világszínvonalon álló gyógyszer-speciálitást készít, amellyel hasznosan lehet kiegészíteni magyarországon is a gyógyszerek választékát. a ferunion-nak is fontos törekvése, hogy a lengyel ipar kínálata alapján újabb importlehetőségeket tárjon fel. az előzetes piackutatás szerint arra számítanak, hogy főleg korszerű lengyel háztartási gépekkel, préselt üvegáruval, porcelánnal és más termékekkel bővíthetik majd magyarországon a fogyasztási cikkek választékát. így több mint 1 milliárd rubel értékű lengyel fogyasztási cikk vásárlására keresnek lehetőséget. /mti/

--

- 12 -

bb. 17. finn szerző darabját mutatja be az esztergomi monte-verdi kórus

vid/e ká -cz

1973. szeptember 15.

négy évvel ezelőtt nagy sikerrel szerepelt finnországban az esztergomi monte-verdi kamarakórus. az aranydiplomás kiváló együttes a kuopioi kórus meghívására látogatott finnországba és részt vett a legrangosabb finn zenei eseményen, a savonlinai fesztiválon is. a helsinki rádió egyórás műsort készített az együttesrel.

a barátság azóta is szoros a magyar és a finn kórus tagjai között. sokan leveleznek és évről-évre kölcsönösen meglátogatják egymást. ezen a héten hárman jártak a kuopioi együttesből esztergomban. a monte-verdi kórus repertoárjában több finn dal szerepel, s most újabb, négy tételű finn kórusművet, egy fiatal zeneszerző alkotását tanulják be. hunyadi zoltán karnagy rendszeres levelezést folytat esko kilpela:innel, a finn kórus karnagyával és sokszor kap tőle kottákat. az új dalt még ebben az évadban műsorára tűzi az esztergomi együttes. /mti/

bb. 19. honfoglalás előtti vasolvasztó kemence kazincbarcikán

vid/e ká -cz

1973. szeptember 15.

kazincbarcika határában szőlőforgatás közben agyagból készült vasolvasztó kemencére bukkantak. gádor judit, a miskolci herman ottó muzeum régésze, a diósgyőri kohászati muzeum szakértőjével együttműködve tárta fel a becses leletet. a föld elbontása után felszínre került a 70 centiméter magas, mintegy két méter széles agyagból tapasztott olvasztó, a hozzá tartozó munka-gödörrel. mindkettőt teljesen kitöltötte a vas-salak.

az előzetes vizsgálatok alapján a kemence korát a honfoglalás idejét megelőző századokra teszik, de pontos korát majd csak a vas-salak elemzése után tudják megállapítani.

borsod megye első szocialista városának környékén ez az első olyan ipartörténeti emlék, amely a korai vasművelésre utal. kazincbarcikától északra, a szuha-völgye, valamint ágtelek és jósvafő által határolt térségben 17 salaklelőhelyet, illetve feltárt vasolvasztót tartanak nyilván a x. századból. /mti/

7.52/e

- 13 -

8.25

bb. 18. angolnaexport velencéről

vid/e ká -cz

1973. szeptember 15.

keresett exportcikk a velencei-tó legújabb halfajtája, a hosszutestű, karcsu angolna. a hazánkban nem nagyon népszerű halból a velencei „törekvés”, halászati termelőszövetkezet jelentős mennyiséget szállít külföldre. 1971 óta - akkor indultak utnak az első nagyobb szállítmányok - 157 mázsa velence-tavi angolna utazott a határokon túlra. a halexport jelentős bevételhez juttatta a szövetkezetet: több mint kétmillió forint hasznot hozott a halászoknak. az idén szeptember elejéig 55 mázsa angolnát indítottak utnak velencéről. /mti/

bb. 20. munkában a kopasztóasszonyok - ezer vagon tollat dolgoznak fel kecskeméten

vid/e ká -cz

1973. szeptember 15.

bőséges a tollfelhozatal, teljes a termelés a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat tollüzemében. az új gyárban évente 1000-1200 vagonnyi tollat dolgoznak fel. nagyteljesítményű gépek a kívánt aránynak megfelelően vegyítik a tollat, amit bálákba préselve három világrészbe szállítanak.

a viziszárnyasok kopasztásához segítséget is nyújt a gyár. a szezonális munkát az üzem kopasztóasszonyai látják el, akik egész nyáron járják a libatenyésztő gazdaságokat, s nagy hozzáértéssel szabadítják meg ékességüktől a libákat. évente átlagosan háromszor „vetkőztetik le”, a ludakat. az így tépett pehelyből készül a pehelypaplan alapanyaga. /mti/

bb. 21. „betonágyu”,

vid/e ká -cz

1973. szeptember 15.

valósággal forradalmasították a betonozási munkát a komárom megyei állami építőipari vállalatnál egy különleges berendezés üzembehelyezésével. a mercedes-unimog gépkocsira szerelt, schwing típusu betonszivattyu hatalmas ágyuhoz hasonlít. a távirányításu, hidraulikus berendezés egyébként igen egyszerű elven működik: 150 atmoszféra nyomással préseli előre egy munkahenger a csövekben a nyers betont. óránként 26 köbméter betont dolgoz be az új berendezés, 80 méter magasságig is felnyomja a különböző szinteken dolgozó munkásokhoz a nyersanyagot.

/folyt.köv./
7.58/e

- 14 -

F. 8.4c

bb. 21. /„betonágyu”,/folyt./e

az „ágyu”, teljesítményére jellemző, hogy egy 42 lakásos épület aljzatbetonozásával nyolc óra alatt elkészül. ez a munka hagyományos módon csaknem két hétig tart. azokon a munkahelyeken, ahol ezzel a berendezéssel dolgoznak, teljesen megszűnt a kézi lapátolás, a kiskocsikon történő betonszállítás és a daruzás is. az 5 millió forintért vásárolt svéd gyártmányu berendezés folyamatos kiszolgálására komplex gépláncot alakított ki a vállalat. központi telepen automatikusan működő berendezésben gyártják a betont, amit mixerkocsik szállítanak a „betonágyuhoz”. /mti/

bb. 22. üzemi törvény a tatabányai bányászfiatalok helyzetének javítására

vid/e ká -cz

1973. szeptember 15.

széleskörű felmérést követően a tatabányai szénbányák vezetői elkészítették az ifjúsági törvény vállalati végrehajtási utasítását. az üzemi törvényben foglaltak teljesítésével jelentősen javítják a több ezer tatabányai bányászfiatal élet- és munkakörülményeit.

mindenekelőtt megkülönböztetett figyelmet kapnak a pályakezdekők. a gazdasági és tömegszervezeti vezetők öt éven át évenként kötelesek revízió alá venni a pályakezdekők helyzetét. többek között meg kell vizsgálni, hogy a fiatalok munkaköre megfelelő-e szakmai képzettségüknek, bérezésük arányban van-e beosztásukkal, hogyan tanulnak és megtartják-e a rájuk vonatkozó munka- és egészségvédelmi szabályokat. a vállalat minden év elején emlékkpakkal és 3 000 forinttal jutalmazza azt a fiataalt, aki az előző évben a legkiemelkedőbbben dolgozott és azt az idősebb munkást, aki a legtöbbet tördött a fiatalokkal. rögzítették a végrehajtási utasításban, hogy a kisz kb által adományozott kitüntetésekhez a vállalat 500-2500 forintig terjedő jutalmat ad.

a bányászfiatalok nagyobb megbecsülését tükrözik azok az utasítások is, amelyek továbbtanulásuk érdekében születtek. így például jelentős összegű társadalmi ösztöndíjban részesülnek és külföldi tapasztalatcserére küldik őket. évenként több millió forinttal támogatja a szénbányák a fiatalok lakásépítését is. kötelezően előírták a fiatalok szociális helyzetének évenkénti felmérését és a végrehajtott intézkedésekről termelési tanácskozásokon tájékoztatják a munkásokat.

/folyt.köv./
8.02/e

- 15 -

F. 9.00

bb. 22. /üzemi törvény...folyt./e

első alkalommal foglalták írásba a vállalatnál a kisz jogait. a fiatalokat érintő kinevezés, áthelyezés és bérügyi kérdésekben például a kisz-szervezet véleményét az ifjúsági szervezet írásbeli egyetértése szükséges a magasabb szintű kitüntetések előterjesztésénél és a jutalmak adományozásánál is. szabályzatban rögzítették a kisz által szervezett munkaverseny győzteseinek erkölcsi és anyagi elismerését is. /mt1/

mindig ki kell bérni a

bb. 23. a bkv közleménye

tr/e bs

1973. szeptember 15.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 17-én 8.30 órától 13.30-ig a xiv. kerület, nagy Lajos király-utján végzendő vágányszabályozási munkák miatt bosnyák-tér és Örsvezér-tere között villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtet. /mt1/

bb. 24. megnyílt a 31. képaució kiállítása - árverés szeptember 25-én

t kf/mm/e bs

1973. szeptember 15.

a bizományi áruház vállalat szombaton megnyitotta a 31. képauciójának kiállítását a mom csörsz-utcai székházában. a szeptember 23-ig megtekinthető kiállításon bemutatják azt a 247 válogatott, értékes festményt, amelyre licitálhatnak majd az érdeklődők. az árverést szeptember 25-én rendezik.

a 31. képaució legrégebbi darabja a xvi. század első negyedében készült - szent miklóst ábrázoló - oltártöredék. a magyar nemzeti festészet neves képviselői közül id. markó károly kisméretű tájképet, s múlt századi tájképfestészetünk több kiemelkedő alkotását tekintheti, s veheti meg a közönség. a ritkaságok közé tartozik brocky károly mária című kisméretű festménye. mednyánszky lászlótól 11 tájképet gyűjtöttek össze az aukcióra. rippl rónai józsef műveiből hatot bocsátanak árverésre, vaszary jánosnak tíz képe látható a kiállításon. bemutatnak két, a huszas években készült avantgarde stílus irányzatú festményt is, kassák lajos és réth alfréd egy-egy művét. /mt1/

- 16 -

f 10 15

bb. 25. közlekedési balesetek

tr/e bs

1973. szeptember 15.

a xi. kerületben, a bartók béla-ut és hidvégi-ut kereszteződésénél egy 19-es jelzésű villamos elütötte özv. hronek jánosné 84 éves nyugdíjast, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

doboz községben kőteles lajos 36 éves traktoros 5 éves fia az éppen induló traktor után szaladt, megbotlott és az ekét tartó vasnak esett. a kisfiu olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

a xiv. kerületi rákosrendező pályaudvaron egy tehervonat halálra gázolta az ott dolgozó halász józsef 43 éves sarus olaszliszka lakost. mindhárom ügyben folyik a rendőrségi vizsgálat. /mt1/

bb. 26. jubileumi tsz közgyűlés baracskán

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

az első termelészövetkezetek 25 évvel ezelőtt, 1948 őszén alakultak fejér megyében. a tsz-mozgalom negyedszázados jubileumát több közös gazdaságban megünneplik, s könyvalakban megjelentetik a termelészövetkezet történetét. szombaton baracska községben, a buzakalász tsz tartotta meg jubileumi közgyűlését. a baracska termelészövetkezet 1948-ban 120 holdon kezdte a munkát. a 2800 lakosu község termelészövetkezete azóta korszerű, gépesített mezőgazdasági nagyüzemmé fejlődött: háromezer hektár szántóterületen gazdálkodik, s tiszta vagyona megközelíti a 26 millió forintot. a tagok átlagos évi jövedelme eléri a 29 000 forintot.

a baracska buzakalász termelészövetkezet ünnepi közgyűlésén boriszov lajos tsz elnök emlékezett meg a negyed század eredményeiről. az ünnepségen kitüntetést adtak át a baracska termelészövetkezet alapító tagjainak. /mt1/

bb. 28. vadfeldolgozó üzem soponyán

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

a mezőföldi erdő- és vadgazdaság szárnyas-apróvad feldolgozó üzemét épített a fejér megyei soponyán. az üzemet szombaton adták át, s ezzel részlegesen megkezdődött a termelés. a korszerű feldolgozó üzemből naponta 600 vadkacsát, fácánt és foglyot tisztítanak, csomagolnak. a termékek nagyrészt exportálják. a szárnyasokat a székesfehérvári hűtőházról kapják fagyasztott állapotban, de a vadászati idény kezdetétől közvetlenül a vadásztársaságoktól is átveszik majd az apróvadat. /mt1/

10.18/e

- 17 -

10.11.10

bb. 27. valamennyi cukorgyárunk dolgozik

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

alföldi répával kezdte meg szombaton - a sokévi átlaghoz képest két héttel korábban - a cukorgyártást a sárvári cukorgyár. körzetében csak szeptember végén érik meg a répa, addig az alföldi termés feldolgozásánál segít. irányvonatokkal négy és félezer vagon nyersanyagot szállítanak a nyugat-magyarországi gyárba az alföldről.

ez a gyár 78. idénye, amelyre alaposan felkészült. a szokásos évi karbantartás mellett 52 millió forint értékű beruházást valósítottak meg. az új szeletszáritó 15 vagon napi kapacitással dolgozik, ezenkívül 44 tsz, két állami gazdaság és a vas megyei gabonafeldolgozó vállalat kooperációjával urebetin takarmánykeverő üzemet hoztak létre. ez naponta 12 vagon fehérjedus takarmány koncentrátumot ad a szarvasmarha-tenyésztésnek. több automatát és félautomatát is üzembe helyeztek. egyébként naponta 230 vagon cukorrépa feldolgozását tervezik, s így körülbelül száz napos lesz az idei kampány.

a sárvári üzemkezdés egyúttal azt jelenti, hogy most már az ország mind a 11 cukorgyára dolgozik, ugyanis évek óta sárvár indul közülük utoljára. /mti/

...-

bb. 29. a bkv értesíti

tr/e bs

1973. szeptember 15.

az utazóközönséget, hogy a ráckevei hév vonalon vágányszabályozás miatt szeptember 17-től 27-ig tököl-szigetcsép között, október 1-től 11-ig szigetcsép-szigetszentmárton-szigetujfalu között, október 15-30-ig szigetszentmárton-szigetujfalu-ráckeve között naponta 8 órától 13 óráig a hév forgalom szünetel. ez idő alatt hév-pótló autóbuszok közlekednek. /mti/

...-

bb. 31. péter jános külügyminiszter vezetésével

k tf/mm/e bs

1973. szeptember 15.

szombat délelőtt elutazott new york-ba az ensz-közgyűlés idei ülészakán résztvevő magyar küldöttség. a delegációt a ferihegyi repülőtéren puja frigyos külügyminisztériumi államtitkár és hollai imre külügyminiszterhelyettes bucsúztatta. /mti/

10.45/e

- 18 -

Tolpo

bb. 30. balesetek

tr/e bs

1973. szeptember 15.

a vi. kerületben, a szinyei marse-utca és szondy-utca kereszteződésében bujáki lajos 46 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 33-as jelzésű autóbusszal. a baleset következtében az autóbusz utasai közül nyolc személy könnyű sérülést szenvedett. bujáki ellen eljárás indult.

a xi. kerületben, a petőfi hid budai hídfője és az irinyi józsef-utca kereszteződésében a gyalogátkelőhelyen varga imre 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival elütötte geiger istvánné 46 éves fonóné és geiger ibolya 20 éves fonóné, budapesti lakosokat. geiger istvánnét könnyű, geiger ibolyát súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. varga imre ellen eljárás indult.

egervár jános 53 éves gépkocsivezető, biatorbágyi lakos a viii. kerületben, a vajda péter-utca és bláthy-utca kereszteződésében személygépkocsival elütötte benedek márton 83 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. egervári jános ellen eljárás indult.

a xviii. kerületben a felsőcsatári-ut és gyömrői-utca kereszteződésében tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget dávid miklós 32 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és összeütközött egy motorkerékpárral, melynek vezetőjét, medveczky imre 23 éves villanyszerelő, vecsési lakost súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. dávid miklós ellen eljárás indult.

józsef józsef 57 éves kézbesítő, budapesti lakos a xi. kerületben, a bartók béla-ut 76. előtt szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

...-

bb. 33. amatőr filmszemle zalaegerszegen

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

sorrendben tizedszer rendezik meg zalaegerszegen a megyei amatőrfilmszemle szemléjét. a szombat-vasárnapos szemlére 12 alkotó összesen 20 filmet küldött be. a szombati vetítés után vasárnap osztják ki a díjakat, majd a legjobb filmeket bemutatják a közönségnek is. /mti/

10.55/e

- 19 -

Tolpo

bb. 32. kidolgozták a ritkaföldfém szétválasztás és tisztítás technológiáját a mecseki ércbányászati vállalatnál

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

házánkban új iparág, a ritkaföldfém előállítás „bölcsőjé- nek,, lehet tekinteni a mecseki ércbányászati vállalat kísérleti-, kutatási- és automatizálási üzemét. a ritkafém tárcaközi koordináló bizottság megbízásából, országos jellegű feladatként, hét éve foglalkoznak ezzel a témával és ma már arról adhatnak számot, hogy sikerrel befejeződtek a nagylaboratóriumi vizsgálatok, kidolgozták a ritkaföldfém szétválasztás és -tisztítás technológiáját. ezzel biztosították azt a lehetőséget, hogy megvalósuljon a ritkaföldfém termelés. ismeretes, hogy a ritkaföldfémek olyan fémek, amelyek kémiai tulajdonságaikat tekintve nagyon hasonlítanak egymáshoz, szétválasztásuk igen nehéz. áruk éppen ezért magas. a nagy tisztaságú eurórium ára például megközelíti az arany árának felét. összesen 14 ritkaföldfém tartanak számon.

a nagyjelentőségű programról, az eredményekről és tervek-ről dr. czeglédi béla, a műszaki tudományok kandidátusa, a kísérlettel megbízott üzem vezetője adott tájékoztatást az mti munkatársának:

- a ritkafémeket, ezen belül a ritkaföldfémeket, a korszerű technika fejlődésével kezdték nálunk is széles körben alkalmazni. így például a híradástechnika, a nukleáris ipar, a számítógép-, a világítótest-, a színes tv képernyő-, az orvosi műszergyártás, a vegyipar nélkülözhetetlen alap-, illetve segédanyaga a különféle ritkaföldfém. ezeket az elemeket külföldről importáljuk, évente 10-20 tonna mennyiségben.

a mecseki ércbányászati vállalat évekig tartó munkájának eredménye, hogy lehetőség nyílt az említett elemek hazai előállítására. a péti nitrogénművek, műtrágyagyártási melléktermékként, mintegy 300 tonna ritkaföldfém tartalmú alapanyagot állíthat elő. ez az anyag, a mecseki ércbányászati vállalat eljárása szerint tovább feldolgozva, a hazai igényeket messze kielégítően ritkaföldfém-ből.

- a ritkaföldfém üzemszerű termelését a mecseki ércbányászati vállalat elvállalta. a gazdaságos termelés azonban csak a teljes, 300 tonna alapanyag feldolgozása esetén valósítható meg. ezért a hazai igényeken túl jelentkező mennyiség külföldi elhelyezését feltétlenül biztosítani kell. az exportlehetőségek felderítése, az érdekelt külkereskedelmi vállalatok segítségével, folyamatban van. a mintákat szétküldték a felhasználó vállalatoknak. ennek eredményétől függ a további munka, az üzemszerű termelés elindítása -, fejezte be nyilatkozatát dr. czeglédi béla. /mti/

11.00/e

- 20 -

bb. 34. tanévnyitó a szombathelyi tanítóképző intézetben és a pécsi tanárképző főiskola kihelyezett tagozatán

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

a szombathelyi tanítóképző intézet és a pécsi tanárképző főiskola kihelyezett tagozata szombaton tartotta tanévnyitó ünnepi tanácsülését szombathelyen a savaria filmszínházban. a nyugat-dunántúli pedagógusképző központ tanévnyitóján megjelent csonka györgy, az mszmp vas megyei bizottságának titkára és dr. gonda györgy, vas megye tanácsának elnöke.

szalay lászló igazgató tanévnyitó beszédében közölte, hogy az intézet két évvel ezelőtt kezdte meg a tanítóképzés mellett a felsőtagozatos szaktanárok oktatását. átfomálták a közművelődési szakemberek képzését is: az országban először tanárképzéssel párosítva főiskolai szinten készítik fel hivatásukra a leendő könyvtárosokat, népművelőket. az intézetnek 850 hallgatója van, négyen népköztársasági ösztöndíjjal folytatják tanulmányait. bővült az oktatói kar is: 14 új oktató kezdte meg a munkát. bevezetik a programozott oktatást, s több oktató-vizsgáztató gépet állítanak munkába. bővítik az ipari televízió alkalmazását a pedagógusképzésben. az igazgató bejelentette, hogy 16 tantermes új gyakorló iskola épül, amelyet tv-adóval kapcsolnak össze az intézettel.

az ünnepi tanácsülésen köszöntötték dr. regős jános tanszékvezető főiskolai tanárt, aki 40 évvel ezelőtt indult el pályáján, majd nyugat-dunántul 25 éves nevelőjének arany-, gyémánt- és vasdiplomát adtak át. /mti/

-.-.-

bb. 35. kedvezményes őszi üdülési akció vas megyében

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

kedvezményes őszi üdülési akció kezdődött szombaton vas megye két szép idegenforgalmi központjában, kőszeghegyalján és az őrségben. azok az egyéni vendégek és csoportok, akik, illetve amelyek hat napnál többet töltenek e vidéken, jutányosan kapják a savaria turist szolgáltatásait. erdei kirándulásokra, néprajzi turákra, gesztenyesütésre, muzeumlátogatásra várják a vendégeket. /mti/

-.-.-

11.43/e

- 21 -

11.43/e
10.15.20

bb. 36. kiváló kombájnosokat jutalmaztak nyiregyházán

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

Jó eredményekkel zárult a tiszamenti tsz-ek területi szövetségének nyári kenyérgabona-betakarítási versenye, amelyen 40 szervezetet 211 kombajnvezetője vett részt. A kombájnosok közötti versengésnek igen nagy szerepe volt abban, hogy a csapadékos időjárás ellenére gyorsan, időben és nagyobb szemvesztés nélkül takarították be a jó termést. Jellemző a jó teljesítményekre, hogy három kombajnos is volt, aki több mint 80 vagon kenyérgabonát takarított be.

A területi szövetség társadalmi és önkormányzati bizottságának szombati nyiregyházi ülésén döntöttek a legjobbak sorrendjéről, s a hat legkiválóbb kombajnoszt értékes tárgyjutalomban részesítették. /mti/

bb. 37. háromszáz lóerős traktorokat próbálnak ki a cps-földeken

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

A bábolnai rendszerű cps kukoricatermelő közös vállalat földjein országsszerte nagyteljesítményű, 145 lóerős traktorok dolgoznak. A jövőre 226 000 hektárra bővülő területhez most 175 lóerős traktorokat is rendeltek. Ezekkel a nehezebb kötött talajokat művelik majd.

Kipróbálnak ezeknél jóval nagyobb teljesítményű gépeket is. Az egyesült államok-beli Steiger gyár két traktora egyenként 300 lóerős, s azok jelenleg a bábolnai állami gazdaságban dolgoznak. Teljesítményükre jellemző, hogy egy traktor 12 ekefejet húz és óránként 3-4 hektárnyi területet, tehát két műszakban 60-80 hektárt szánt fel. A kényelmes vezetőfülkében légkondicionáló berendezés biztosítja a gondos munkához szükséges körülményeket. A Steiger-traktorok nagy teljesítményük mellett fürgé mozgásuk, gyors fordulóképességük.

Amennyiben beválnak, tavasszal még tíz ilyen gépet vásárol a cps központ. Azokon a helyeken állítják majd munkába, ahol a domborzati viszonyok és a táblanagyságok lehetővé teszik maximális kihasználásukat. /mti/

12.15/e

161320

- 22 -

bb. 38. a volán közli,

tr/e le bs

1973. szeptember 15.

Hogy a budapest-graz-velence között közlekedő autóbusszjáratot budapestről szeptember 29-én, velencéből szeptember 30-án indítja utoljára ebben az évben. /mti/

bb. 39. a nemzetközi ujságíró szervezet

mm/e hi bs

1973. szeptember 15.

Budapesti oktatási központjában szombaton ünnepélyesen megnyitották a 16. nemzetközi szemináriumot. A szemináriumon, amelyet a magyar rádió és televízió közreműködésével szerveztek meg, a nigériai rádió 11 munkatársa vesz részt. /mti/

bb. 40. ötven napja tart a szép őszi idő - a baranyai buzaterület kétharmadát előkészítették már vetésre

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

A mecsek vidékén immár ötven napja tart a száraz, meleg idő, ami egyaránt kedvez a szántóföldi munkáknak és a termények érésének, bár kellene már az eső. A baranyai határban teljes lendülettel dolgoznak a buzavetés előkészítésén és az érett termények betakarításán. Az idén 80 000 hektáron vetnek őszi gabonát a mezőgazdasági üzemek és a termőterület kétharmadán már kész a magágy. Példa nélkül álló teljesítmény ez szeptember derekán és egyszersmind biztató előjel arra, hogy a mag a legkedvezőbb időben kerül majd földbe. Baranyában az idén 40 mázsa buza termett hektáronként és így 60-70 millió forint többletbevételhez jutottak a gazdaságok. Most 2 000 hektárral növelik a vetésterületet és a magas átlaghozam szinten tartására törekednek. A szántás-vetés mellett egyre nagyobb területen látnak hozzá az üzemek az őszi érésű termények betakarításához, ami 70 000 vagonnyi termést jelent és egymilliárd forint értéket képvisel. A betakarításra a baranyai gazdaságok alaposan felkészültek. A kukoricát és a burgonyát például teljes egészében, a kukoricát pedig 80 százalékban gépekkel szedik. A kukorica - a gabonához hasonlóan - „kombájnos növényé”, vált, a termés zömét ugyanis 500 adapterrel felszerelt kombajn takarítja be az őszi folyamán. /mti/

12.58/e

161320

- 23 -

bb. 41. george laserre professzor

tr/e 1e bs

1973. szeptember 15.

a szövetségzetelmélet nemzetközi híru francia szakértője szombaton látogatást tett a gödöllői agrártudományi egyetemen és a valkói új élet termelőszövetkezetben. laserre professzor a látottakról elismerően nyilatkozott. /mt1/

bb. 42. ünnepi tanácsülés csóton

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

Csóton szombaton a helyi tanács ünnepi ülésen emlékezett a község határában felállított volt hadifogoly és leszerelő tábor egykori kommunista lakóira. a táborban különítették el a tanácsköztársaság leverése után 1923-ig a kommunistákat és a baloldali érzelmi embereket.

a környék lakói, az elhunytak iránti tiszteletből, rendszeresen gondozzák az egykori tábor temetőjét. a hadifogoly táborhoz fűződő emléktárgyakat és dokumentumokat összegyűjtötték, s azokból emlékmúzeumot rendeztek be. /mt1/

bb. 43. időjárásjelentés

bs/e

1973. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. szeptember 15-én, szombaton, 13.00 órakor:

szép őszi idő

az északi-tenger térségétől közép-európán át a balkán-félsziget felé, illetve a fekete-tenger felé húzódó területen lassu leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. ezek szárító hatása következtében az említett területeken kevés a felhő, egy-két helyen előforduló kisebb esőtől, zivatartól eltekintve száraz az idő és az évszaknak megfelelő átlag közelében alakult a nappali hőmérséklet. finnországban és a szovjetunió európai területének legnagyobb részén a sarkvidék felől áramló hideg légtömegek hatására folytatódik a borult, szeles, többfelé csapadékos és az évszaknak megfelelőnél 4-8 fokkal hidegebb időjárás. a kárpát-medence időjárásának alakításában jelenleg is és a következő 36 órában is a lassu leszálló légmozgások játszzák a főszerepet.

/folyt.köv./
13.03/e

Tólsz

- 24 -

bb. 43. /időjárás...folyt./e

házánkban pénteken a nyugati, délnyugati megyékben változóan felhős idő volt, 5-9 órán át sütött a nap. máshol derült maradt az ég és 9-11 óras napsütést jegyeztek fel a műszerek. eső sehol sem esett. a hőmérséklet napközben 17-22 fokig emelkedett. szombatra virradóra csaknem mindenütt kiderült az ég és emiatt erős volt a hajnali lehűlés. az ország legnagyobb részén 2-8 fokig csökkent a hőmérséklet és az északkeleti megyékben néhány helyen mínusz 1, mínusz 3 fokos talajmenti fagy is előfordult. szombaton délelőtt a balaton környékén és a délnyugati megyékben felhős, máshol napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára 16-21 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,2 fok volt, a százéves átlagnál 2.7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete 11.00 órakor síófoknál 18 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen, inkább csak a nyugati megyékben kisebb esővel. többórás napsütés. éjszaka gyenge, változó irányú, napközben kissé megélénkülő délkeleti, déli szél. hűvös éjszaka. a nappali felmelegedés egy-két fokkal erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 122 centiméter. /mt1/

bb. 44. kiállítás a salgótarjáni bányász képzőművész kör anyagából

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

a salgótarjáni bányász képzőművész kör tagjainak legszebb alkotásaiból nyílt kiállítás szombaton salgótarjában, a bányász művelődési házban. a tárlaton 36 olajképet, akvarellt és grafikát állítottak ki. /mt1/

13.10/e

Tólsz

- 25 -

bb. 45. befejeződött a dunai hajózási társaságok igazgatóinak konferenciája síófokon

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

síófokon szombaton befejeződött a pozsonyi egyezményben résztvevő dunai hajózási vállalatok igazgatóinak konferenciája. a nyolc tagország - a szovjetunió, bulgária, románia, csehszlovákia, jugoszlávia, ausztria, az nszk és magyarország - hajózási társaságainak, vállalatainak delegációin kívül lengyelország és az ndk, továbbá több társaság képviselője megfigyelői minőségben vett részt a konferencián.

a hajózási társaságok delegátusai egyetértettek abban, hogy kölcsönös segítséggel, szervezett együttműködéssel tovább növelhetik a folyami hajózás konkurenciaképességét a más közlekedési ágakkal folytatott versenyben. az egyezményben résztvevő országok következetesen arra törekednek, hogy gazdaságosabbá és gyorsabbá tegyék a vízi szállítását.

a konferencián szó volt a dunai új áruszállítási tarifákról. a tagországok többsége amellől foglalt állást, hogy nem emelik a dunai áruszállítási díjtételeket. a delegátusok ugyanakkor elfogadták azt a javaslatot, hogy új kikötői kezelési rendszert dolgozzanak ki. e témakörben, ez év májusában a szakértők már tanulmányozták a rajnai kikötők kezelési módszereit, amelyeket részben alkalmazni lehet a dunai kikötőkben is.

szó volt a konferencián a személyzet nélküli uszályokon való szállítás kiterjesztéséről. ilyen egységeknél csak a tolóhajón foglalkoztatnak személyzetet, az uszályok és a szállítmányok fogadásáról, a rakodásról, az utak előkészületeiről a kikötőkben gondoskodnak. a személyzet nélküli uszályok kiszolgálásáról a tavalyi konferencián már elfogadtak egy szerződés-tervezetet. a javaslatot a hajózási vállalatok egymás közötti szerződéseit realizálják. a mahart szovjet és csehszlovák partnereivel már megkötötte szerződését.

a hajózási társaságok, vállalatok vezérigazgatói és delegációinak tagjai tárgyaltak a dunai tolt flotta létrehozásának szükségességéről. a felek egyetértettek abban, hogy egységes, szabványosított típust kell létrehozni. a mahart már megkezdte az ugynevezett „európai únjáró”, típus kialakítását, amely a terv szerint a rajna oldalcsatornáinak egy részén is közlekedhet.

megállapodtak a konferencia résztvevői a kikötőilletékek egységesítésében is. a tagországok egységes álláspontra helyezkedtek és büntetési szankciókat helyeztek kilátásba azokkal a hajózási társaságokkal szemben, amelyek az érvényben lévő díjtételeknél a szabályokat megszegik.

a konferencia jegyzőkönyvben fejezte ki elismerését a duna bizottságnak a hajózási tevékenységet elősegítő hasznos munkájáért. /mti/

13.18/e

- 26 -

bb. 46. kommunista műszak a szegedi kábelgyárban a bölcsődék fejlesztéséért

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

a szegedi kábelgyárban szombaton kommunista műszakot tartottak. munkások és irodai dolgozók egyaránt a gépek mellé álltak, s a műszakért járó munkabért teljes egészében a legidősebbek és a legifjabbak helyzetének javítására fordítják. az összeg feléből a bölcsődéket fejlesztik, a másik feléből a gyár nyugdíjasait viszik országjáró kirándulásra. a szombati műszakban egyébként mintegy másfél millió értékű különféle kábelt készítettek. /mti/

...-

bb. 47. budapesti napok tatán

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

dr. varga gyula, a tatabányai városi tanács elnöke nyitotta meg szombaton a megyei művelődési központban a budapesti napok tatán című rendezvény-sorozatát. elmondotta többek között, hogy a város lakosságának szoros kapcsolata van a fővárossal, hiszen tata a budapestiek kedvelt kirándulóhelye.

szombaton a művelődési központban megnyílt az a kiállítás, amely a budapesti közterületi szobráiról készült kisplasztikákat, fényképeket mutatja be. a következő hetekben fővárosi írókkal találkozók a város közönsége. a duna két partján címmel műsort ad majd a fővárosi irodalmi színpad, a madách színház pedig tabi: családi drámájával vendégszerepel. /mti/

...-

bb. 48. kardiológusok kerekasztal konferenciája balatonfüreden

vid/e ká bs

1973. szeptember 15.

a balatonfüredi szivkórházban szombaton folytatódott a kardiológusok őszi kongresszusának tudományos ülészaka. a második napon, szombaton két témát, a szívinfarktus és a hipertónia gyógykezelésének tapasztalatait, legújabb módszereit vitatták meg az ország legnevesebb szakemberei.

a mai kor betegségének nevezett szívinfarktus - mint elmondották - már nemcsak a középkorúak és az idősebbek betegsége, eléggé gyakori a fiatal nemzedéknél is.

/folyt.köv./

13.22/e

- 27 -

bb. 48. /kardiológusok...folyt./e

az orvosok figyelme ezért különösen a prevencióra, az infarktus bekövetkezését közvetlenül megelőző időszak okainak, folyamatainak megismerésére irányul.

az orvoskongresszus második napján a résztvevők kicserélték tapasztalataikat a hipertónia gyógykezelésének témakörében is.

a kardiológusok - zömében a fővárosban és balatonfüreden dolgozó szakemberek - a tudományos ülészek előadásait kerekasztal konferencián is megvitatták. /mti/

...-

em b a r g ó : 17.00 óráig!

bb. 49. közlemény

tr/e bs

1973. szeptember 15.

a ragadós száj- és körömfájás behurcolásának megelőzése érdekében illetékes magyar szervek 1973. szeptember 16-án 0 órától a következő rendszabályokat léptetik életbe:

törökország és magyarország között a turistaforgalmat átmenetileg szüneteltetik. a két országot is érintő tranzit személyforgalmat utmegszakítás nélkül vonaton és repülőgéppel engedélyezik. az elengedhetetlenül szükséges hivatalos utazásokat magyarországról törökországba és viszont csak repülőgéppel engedélyezik. további intézkedésig megtiltják mindennemű mezőgazdasági eredetű termék vagy termék behozatalát törökországból. /mti/

...-

bb. 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 15-én 13.00 óráig:

se/e bs

1973. szeptember 15.

1. a könnyűipari rekonstrukció mérlege a fővárosban
2. intézkedések a sorkatonák érdekében
3. a hajógyár tőkés exportja
4. kedvezményes keravill-vásár
5. 50 éves a fővárosi operettszínház
6. tejtermék választék
7. poznanai vásár
8. nagytakarítás a hűvösvölgyben
9. rejtvénymagazin

/folyt.köv./
13.33/e

- 28 -

bb. 50. /hírjegyzék...folyt./e

10. ipari fatermelés
11. pályázat
12. korszerű táplálkozás
13. gyógyvíz
14. ujbpesti napok egerben
15. új gyógyüdülők
16. jó termés paradicsompaprikából
17. az esztergomi kórus bemutatója
18. angolnaexport
19. vasolvasztó kemence agyagból
20. munkában a kopasztóasszonyok
21. betonágyu
22. üzemi törvény tatabányán
23. bkv közlemény
24. a báv képauciója
25. balesetek
26. tsz közgyűlés baracskán
27. cukorgyártás
28. vadfeldolgozó üzem
29. a bkv értesítése
30. balesetek
31. elutazott az ensz-közgyűlésre péter jános
32. a ritkaföldfém szétválasztása
33. amatőr filmszemle
34. tanévnyitó szombathelyen
35. őszi üdülési akció vasban
36. kiváló kombájnosok
37. 300 lóerős traktorok
38. a volán közleménye
39. nemzetközi újságíró szervezet
40. szép őszi idő kedvez a vetésnek
41. georg lassaere francia prof.
42. ünnepi tanácsülés csóton
43. időjárásjelentés
44. bányász képzőművészek
45. dumai hajózási társaság
46. kommunista műszak szegeden
47. budapesti napok tatán
48. kardiológusok tanácskozása
49. közlemény a törökországi száj- és körömfájással kapcsolatban
50. hírjegyzék

13.35/e

...-

- 29 -

bb. 51. küszöbön az országos békekongresszus - négyezren vettek részt az előkészítő megyei békekongresszusokon - interjú szent-istványi gyulánéval, a hazafias népfront országos titkárával

t tf/mm/e hi hgy

1973. szeptember 15.

a szeptember 20-ra összehívott kétnapos programmal a parlament kongresszusi termében üléselőző VIII. magyar békekongresszus előkészületei során augusztus végén és szeptember első felében a 19 megyében és a fővárosban megtartották a helyi békekongresszusokat. ezt megelőzően a városokban és községekben is szervezték az országban rendeztek békegyűléseket, rétegtalálkozókat. a küszöbönálló országos békemozgalmi esemény kapcsán az előkészítő rendezvények tapasztalatait, politikai, tömegmozgósító eredményeit összegezte szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára tóth ferencnek, az MTI tudósítójának adott interjúban:

mi volt a legfőbb tartalma az előkészítő helyi békerendezvényeknek?

- a megyei és más helyi békekongresszusok egybehangzóan tanúsították: a magyar békemozgalom elismerésre méltó sikere, hogy széles tömegeket tudott mozgósítani, élesítette az emberek érdeklődését a nagyvilágban zajló események iránt. itthoni dolgainkon túl a nemzetközi politikai helyzetről, a határainkon túli békemozgalmról is valóságos, illuziómentes képet adott közvéleményünknek.

- a helyi békekongresszusoknak az volt a célja, hogy előkészítsük a mi országos békekongresszusunkat és az október 25-31 közötti, kiemelkedő jelentőségű nemzetközi eseményt, a békeerők moszkvai világkongresszusát. összegezték ezeken a találkozókon a békemozgalom, a szolidaritási és barátsági munka eredményeit, tapasztalatait. ajánlások is elhangzottak a további teendőkre. megválasztották az országos békekongresszus küldötteit.

/folyt.köv./

14.00/e

Tóth

- 30 -

bb. 51. /küszöbön az országos...1.folyt./e

- széleskörű tömegpolitikai munka előzte meg a helyi békeparlamentek összehívását. a népfront-bizottságok, a társadalmi és tömegszervezetek által rendezett rétegyűléseken, különböző kis csoportos összejöveteleken az aktivisták tíz- és tizezrek előtt beszéltek a békekongresszusok céljáról. a megyeszékhelyeken és legutóbb budapesten rendezett - összesen husz - békekongresszuson a vártnál is nagyobb számban, mintegy négyezren vettek részt. az aktivitást tanúsítja, hogy a megjelentek közül körülbelül 300-an kértek szót és fejtették ki véleményüket békemozgalmi témákról, nemzetközi kérdésekről. mind az események résztvevőinek, mind felszólalóinak a serege összetételében képviselte egész társadalmunkat: voltak közöttük munkások, parasztok, értelmiségiek, nők, fiatalok és idősebbek.

hogyan foglaltak állást a békemunka aktivistái nemzetközi kérdésekben?

- a beszámoló sokrétűen elemezte a jelenlegi világhelyzetet, elmélyülten értékelték a békemozgalom eredményes tevékenységét, jónéhány ajánlást is tettek a további feladatokra. egyértelműen kitűnt a beszámolókból, felszólalásokból, hogy kedvező belpolitikai légkörben készülhetünk a magyar és a moszkvai békekongresszusra. a hidegháborús eszméket és törekvéseket egyre inkább felváltja az enyhülés, a tartós béke reális perspektívája; ez alapvetően az szkp xxiv. kongresszusán meghatározott békeprogram, békestratégia következetes és sikeres alkalmazásának, megvalósításának köszönhető, s - mindezzel összefüggésben - annak, hogy a szocialista országokban a béke ügyét egyszerre segíti a nép egész társadalmát átfogó mozgalma és az állami politika. tovább kell erősíteni a népek közötti közeledést, nem tévesztve szem elől az ideológiai különbségeket. mi jó értelemben véve akarunk információ- és eszmecserét, azonban utját álljuk a fellazító szándékoknak.

- szóba kerültek a békeeseményeken többek között az európai béke és biztonság kérdései, s a nemzetközi életben elért olyan nagy eredmények is, mint a vietnami fegyverszünet, amelyet tartós békévé kell változtatni. nyomban reagált közvéleményünk az új feszültséget okozó chilei helyzetre, amely ismét kiállásra, szolidaritásra készítet bennünket. szó volt az olyan kiújuló háborús gócokról - így a közel-keleti kérdéstről -, amelyeket világméretű összefogással fel kell számolni.

/folyt.köv./

14.05/e

Tóth

- 31 -

sokan felhívták a figyelmet, hogy a mai teendők mellett ne feledkezzünk el a békemozgalom kezdeteiről: a békemozgalom egyben antifasiszta mozgalom. a magyar békemozgalomnak most az a soronlévő teendője, hogy gondosan és részletesen elemezze az új helyzetet, s meghatározza ennek megfelelően a tennivalókat, a békemunka módszereit. minden lehetősége megvan ehhez, hiszen a magyar békemozgalom az elmúlt években - mint kibontakozásának negyedszázada óta folyamatosan - számottevően erősödött, népünk széles rétegeit átfogó és tömörítő mozgalommá vált.

hogyan alakul hazánkban a béke-
mozgalom meg a többi társadalmi
és tömegszervezet együttműködése?

- egyre erőteljesebben tükröződik, hogy a különböző társadalmi szervezetek és mozgalmak együtt dolgoznak, közös erőfeszítéseket tesznek a békemozgalomban, különösen az utóbbi években. érződött ez a helyi békekonferenciákon is, főként a szakszervezetek és a kisz aktivitásából. a két legjelentősebb tömegszervezet nagy részt vállalt a konferenciák előkészítéséből, a mozgósításból, s szerepük nemcsak a „hivatalos”, felszólalásokból, hanem a munkások és fiatalok megnyilatkozásaiból is érzékelhető volt. az eredményekről nem mint különállóan végzett munka eredményeiről szóltak; olyan tevékenységről beszéltek, amely természetesen integrálódik a hazafias népfront tevékenységében és a békemozgalomban.

- a munkások és a termelőszövetkezeti dolgozók a termelés, a munkában való helytállás és a békeharc szoros összefüggéseit elemezték, szóltak a vietnami műszakok és egyéb szolidaritási akciók megannyi eredményéről. a pedagógusok a közéleti aktivitás, a tudatformálás, a békére nevelés, a világ dolgairól való rendszeres tájékozódás és a társadalmi munka fontosságáról beszéltek. a fiatalok a munkában, a tanulásban való helytállásról adtak hírt, beszámoltak a berlini világifjúsági találkozón szerzett élményeikről, kifejezték azt a meggyőződésüket, hogy az ifjúság béke- és szolidaritási erőfeszítései világméretűvé válnak. az egyházak képviselői általában az egyetemes béke szolgálatának szószólói voltak, egyben ismertették a papi békemozgalmak erőfeszítéseit, eredményeit is.

/folyt.köv./

14.10/e

- 32 -

milyen feladatokra irányították
a figyelmet a megyei békeparla-
mentek?

- mindenekeelőtt arra, hogy erősíteni kell a különböző tömegszervezetek és mozgalmak békevédelmi tevékenységét az egységes magyar békemozgalomban. további erőfeszítéseket kell tenni azért, hogy még nagyobb tömegek vegyenek részt a békemunkában, hiszen a békéért folytatott harchoz minden jószándéku, becsületes ember csatlakozhat. megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a munkásság és az ifjúság eddigénél is aktívabb bekapcsolására. új, színes, változatos formákra, akciókra van szükség, olyanokra, mint például az ifjúsági békeklubok.

- erősíteni kell annak tudatát, hogy a szocialista építés eredményei, a szocialista világrendszer erősödése, a haladó társadalmi erők növekvő befolyása és a békemozgalom minden sikere együtt jelentkezik. hangsúlyozni kell: a béke gondolata nem jelenthet megbékélést: az imperializmus természete - amint ezt a mostani chilei puccs is tanúsítja - nem változott, csak az erőviszonyok változtak, a béke, a haladás híveinek javára. közvéleményünk ezzel tisztában van: látja az imperializmus mesterkedéseit, elítéli az imperialisták akcióit vagy próbálkozásait a haladás, a béke ellen. ékesszólóan bizonyították ezt például az országos békekongresszus előkészületi eseménysorozatát záró budapesti békekonferencia résztvevői, akik éppen a chilei puccs óráiban tanácskoztak, s nyomban mélyszéges felháborodásuknak adtak kifejezést a chileben történt terrorcselekmények miatt.

- abban összegezhető a megyékben és a fővárosban tartott békekonferenciák politikai értékelése, hogy valamennyi eseményen előzetesen egyetértőleg állást foglaltak közvéleményünk képviselői a békeerők moszkvai világkongresszusának jelszójában is kifejezett fő törekvése mellett: „együtt az emberiség békes jövőjéért!”, - mondta az interju végén szentistványi gyuláné. /mti/

14.15/e

- 33 -

. 52. képek a régi Óbudáról címmel nyílt kiállítás

t nn/mm/e hi hgy

1973. szeptember 15.

a budapesti történeti múzeum rendezésében pest, buda és Óbuda egyesítésének 100. évfordulója alkalmából a kiscelli múzeumban képek a régi Óbudáról címmel grafikai kiállítást nyitottak meg szombaton. megnyitó beszédet somogyi józsef kosuth-díjas szobrászművész mondott.

a kiállítás november 1-ig fogadja az érdeklődőket. a bemutatón több mint 30 grafikai alkotás foglalja össze mintegy 350 esztendő történetét, szemlélteti Óbuda alakulását, fejlődését. az első kiállított munka az 1600-as években készült, ezen egy német mester azokat a középkori romokat örökíti meg, amelyek Óbuda történelmének akkor még élő bizonyítékai voltak. a kiállított munkák zöme a XIX. századból, illetve a századfordulóról való. /mti/

bb. 54. kommunista műszak visontán

vid/e ká hgy

1973. szeptember 15.

a visontai thorez külfejtéses bányászati üzem teljesítette időarányos tervét, de a szomszédos gagarin hőerőmű megnövekedett igénye fokozottabb követelményeket támaszt a thorez bányászati üzemmel szemben.

ennek figyelembe vételével szombaton kommunista műszakot tartottak a visontai bányászok. a bányászati üzem, valamint a gépszerelő üzem dolgozói - mintegy hatszázán - munkába álltak. a kommunista szombat célja: megteremteni a feltételeket a bányászati üzem kifogástalan őszi-téli üzemeltetéséhez. ellenőrizték a szállítószalagokat, felülvizsgálták az egyes gépek működését, rendezték a bányászati környékét és folytatták a széntermelést is. /mti/

Kora reggel

14.40/e

34

T. 14.40

bb. 53. szakdolgozat-védés az országos vezetőképző központban

tr/e ie hgy

1973. szeptember 15.

ujabb 14 vállalati vezérigazgató, igazgató és más vezető védte meg ezen a héten szakdolgozatát az országos vezetőképző központban, miután előzőleg valamennyien elvégezték a komplex továbbképző tanfolyamot.

azokkal együtt, akik az előző periódusban védtek meg szakdolgozatukat, most már összesen 29 vállalati vezetőnek van szakdolgozata megvédését tanúsító okmánya. a következő védési szakaszokat októberre és decemberre tűzték ki. /mti/

bb. 55. váradi ernő,

pá/e hgy

1972. szeptember 15.

a partizán emlékérem tulajdonosa 56 éves korában elhunyt. búcsúztatása szeptember 18-án, kedden 13.00 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

/mti/

bb. 56. hazaérkezett az ndk-ból az apró antal vezette országgyűlési küldöttség

t gy/tr/e hi hgy

1973. szeptember 15.

szombaton hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból az ndk népi kamarájának vendégeként egyhetes hivatalos báráti látogatáson résztvevő magyar parlamenti küldöttség, amelyet apró antal, az mszmp politikai bizottsága tagja, az országgyűlés elnöke vezetett. a delegációt a ferihegyi repülőtéren kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, az országgyűlés tisztikarának több tagja és hollai imre külügyminiszterhelyettes fogadta. jelen volt siegfried balon, az ndk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a delegáció megérkezésekor apró antal az ndk-ban szerzett tapasztalatokról a következőket mondotta el:

- rendkívül hasznos ut áll mögöttünk, az ndk népi kamarájával, annak elnökségével való találkozást, tapasztalatcserét, a kölcsönös tájékoztatást nagyra értékeljük. a magyar országgyűlés és az ndk népi kamarája működésében, munkamódszereiben, törvényhozó munkájában sok a közös vonás.

/folyt.köv./
14.55/e

- 35 -

T. 14.55

bb. 56. /hazaérkezett az ndk-ból...folyt./e

a szocialista demokrácia fejlesztése, a törvényhozás munkájának továbbfejlesztése, az államvezetésnek a szocialista fejlődéshez, az új igényekhez való hozzáigazítása minden szocialista államban új, korszerű törvények alkotását követeli meg. az ndk-ban is tapasztaltuk, hogy a rendeleti módszerekkel történő kormányzás helyett mind nagyobb teret kap a dolgozók széles tömegeit érintő kérdésekben a törvényekkel való kormányzás. az ndk népi kamarája parlamentünkhöz hasonlóan sok új törvényt alkotott az utóbbi esztendőkből. módosították az ndk alkotmányát, és számos olyan törvényt hoztak - gazdasági, társadalmi kérdésekben - amelyek a szocialista fejlődést, az utóbbi évek változásait tükrözik.

- delegációnk hűen tükrözte parlamentünk összetételét: az ipar, a mezőgazdaság területén, értelmiségi pályákon, közigazgatásban dolgozó képviselők közül állt a többség. vendéglátóink gazdag programmal vártak bennünket. informáltak a népi kamara tevékenységéről, az ottani megyei tanácsok munkájáról, a városi testületek, képviselők tevékenységéről. jártunk rostokban, ebben a gyorsan fejlődő, több mint 200 000 lakosú városban, amelynek hatalmas hajóipara, s az egész világgal kapcsolatban álló kikötője van. berlini látogatásunk, a minisztertanácsnál, a német szocialista egységpárt központi bizottságánál vezető politikussal folytatott beszélgetéseink során arról tájékoztattak bennünket: teljesítik népgazdasági terveiket, nagy lakásépítési programot valósítanak meg, modernizálják, korszerűsítik a gyárakat, széleskörű intézkedéseket tesznek a lakosság életkörülményeinek javításáért. elutazásunk előtti napon berlinben részt vettünk azon a több mint 300 000 főt számláló demonstráción, amelyen a berlini munkások, a fiatalok nagy tömege tiltakozott a chileiben kialakult terror ellen, az ellenforradalom brutalitása ellen és százezrek fejezték ki szolidaritásukat a chilei haladó, demokratikus politikai irányzatok mellett. összességében elmondhatjuk, hogy a mostani ndk-beli látogatás, a széleskörű tapasztalatcsere a mi számunkra, s vendéglátóink számára is egyaránt gyümölcsözőnek bizonyult. /mti/

15.00/e

Tölger

- 36 -

bb.57. ton duc thang

tr/hi/ok hgy

1973. szeptember 15.

a vietnami demokratikus köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet Losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének a 85. születésnapja alkalmából küldött jókívánságaiért. /mti/

bb.58. a budapesti chilei nagykövetség közli

tr/hi/ok hgy

1973. szeptember 15.

hogy az utolsó napok chileiben történt eseményei miatt nem tartja meg a fogadást, amelyet szeptember 18-án, a nemzeti függetlenség kikiáltásának évfordulóján hagyományosan rendezni szokott. /mti/

bb.59. kommunista szombat csepelen az óvodai és bölcsődei férőhelyekért

1 kg/tr/ie/ok hgy

1973. szeptember 15.

kommunista szombatot tartott a hét végén 15 000 csepeli dolgozó, akik szabadszombati keresetüket felajánlották a csepel művek új, korszerű bölcsődéjének és óvodájának építéséhez. munkájukkal szombaton összesen több mint egymillió ötszáz ezer forintot kerestek.

a csepel művek tröszt kiszervezete indította a kommunista szombat akciót, amelyet az idén másodizben hirdettek meg, s 3 500 kiszervezett vállalt részt a munkában. a tervek szerint 6 év alatt annyi bölcsődei és óvodai férőhelyet épít a csepel művek, hogy valamennyi dolgozójának gyermekét elhelyezhesse, s az évente kétszer meghirdetésre kerülő kommunista szombat ehhez nyújt anyagi támogatást. jelenleg már épül egy több mint 200 kisgyermek elhelyezésére alkalmas modern bölcsőde.

sokan dolgoztak a szabad szombatosok közül a csepel művek vidéki gyáraiban is, mint például az apci qualital-ban, ahol alumíniumöntvények készülnek a közúti járműprogram megvalósításához. legtöbben - több mint 1 800-an - az acélmű dolgozói közül vállaltak plusz munkát, de a csepeli erőmű- és szolgáltató vállalat 1500 szabadszombatos dolgozója is munkába állt. /mti/

15.20/ok

Tölger

- 37 -

bb.60. nyers rezső látogatása az otthon kiállításon

1 ol/tr/ie/ok hgy

1973. szeptember 15.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottságtitkára szombaton keserű jánosné könnyűipari és szurdi istván belkereskedelmi miniszter társaságában felkereste az otthon 74 kiállítást. a vendégeket a kiállító iparvállalatok és a kereskedelem képviselői tájékoztatták a butoripar és a kereskedelmi hálózat fejlesztéséről. a látogatás befejeztével nyers rezső úgy nyilatkozott, hogy jól hasznosították a butoripar rekonstrukciójára szánt anyagi eszközöket, de felhívta a figyelmet arra, hogy a választék bővítésével és a gyártmányok minőségének javításával jobban elégítsék ki a vásárlók egyes rétegeinek a hagyományos butort kedvelőknek, az ifjuságnak, az egyedi lakberendezési tárgyakat kereső vásárlóknak az igényeit./mti/

bb.62. vilcsek anna

tr/ok hi hgy

1973. szeptember 15.

kritikus újságíró hamvasztás előtti bucsuztatása szeptember 19-én, szerdán 13 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

bb.63. a moldvai szszk mezőgazdasági delegációja kopolton

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

a moldvai szszk mezőgazdasági delegációja, amely n. berezsnoj mezőgazdasági miniszter vezetésével hazánkban tartózkodik, szombaton a heves megyei kopoltra látogatott. a vendégeket utjukra elkísérte dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. a kopolti növénytermesztési és talajvédelmi kutató intézetben dr. szalai györgy az intézet igazgatója ismertette a kutató intézet múltját, tevékenységét, majd bemutatta a laboratóriumot és a lucerna fajtakísérleti tenyészkeretet.

a moldvai vendégek délután elutaztak heves megyéből.
/mti/

15.25/ok

- 38 -

bb.61. nagy érdeklődés, jelentős üzletkötések az agromasexpo,73

1 sz/mm/ie/ok hgy

1973. szeptember 15.

több mint százezeren tekintették meg eddig az agromasexpo,73 kiállítást. az eddigi tapasztalatok szerint rendkívül sikeresnek mondható a kiállítás, a vártnál jóval többen tekintették meg a pavilonokat.

több mint 7 ezer szakmabeli, közöttük néhány külföldi csoport vett részt az üzemi bemutatók gazdag programján. a kedden kezdődött üzemi bemutatók sora szombaton az agárdi, a komáromi, a bajai és a balatonboglári állami gazdaság, a tóki egyetértés termelőszövetkezet, valamint a mezőgazdasági gépkísérleti intézet programjaival ért véget. a szakmai bemutatók során a több ezer érdeklődő a helyszínen ismerkedett meg agárdon és komáromban a cps kukoricatermesztési rendszerrel és a szőlőtermesztés újabb típusu gépsoraival. sok szakember vett részt az állattenyésztés fejlesztését segítő berendezések bemutatón, így sertésüzemeket, borjunevelőt, szarvasmarhatelepet, takarmánygyártó és szárító üzemet is megnézték.

az elmúlt napokban összesen csaknem egymilliárd forint értékű üzletkötésekre is sor került a hazai és a külföldi kiállítócégek között. a kerepesi szilvasmenti mgtsz például új termékből, a kamillacseppből már legalább 300 ezer üveget adott el a megyei fűszert vállalatoknak. a tervek szerint október közepétől a fővárosi üzletekben is kapható lesz a természetes kamillakivonat és kamillaolajat tartalmazó készítmény. a külföldi cégek mellett sok hazai vállalat érdeklődött a hársfacsepp-, a paprikacsepp-kivonatok, a koncentrált ételízesítő-olajok iránt. ezeket a termékeket is a közeljövőben kezdik majd gyártani.

az agromasexpo,73 kiállítás hétfőn zárja kapuit./mti/

bb.66. új óvoda sárospatakon

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

új, száz személyes óvodát vettek birtokukba szombaton a sárospataki gyermekek. a megyei tanács csaknem egy millió forinttal támogatta a várost az új gyermekintézmény létrehozásában, amelynek megépítését a városban működő üzemek is segítették./mti/

15.35/ok

- 39 -

vbb.64. száz éves a miskolci tűzoltóság - jubileumi megemlékezés

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

1873-ban miskolc város akkori magisztrátusa rendeletet hozott a miskolci önkéntes tűzoltóegyesület megalakításáról. a cemenáriumról szombaton emlékeztek meg miskolcon. a megyei és városi tűzoltó parancsnokság székházán emléktáblát laplezték le. a jubileumi ünnepségen, a borsodmegyei tanács székházának dísztermében, megjelent többek között körösi györgy rendőrvézérőrnagy, belügyminiszter helyettes, dr. farkas györgy tűzoltó vezérőrnagy, országos tűzoltó parancsnok, a megyei- és miskolc városi pártbizottság, valamint a tanács és az önkormányzatok több képviselője. részt vettek az ünnepségen a kassai és a bártfai tűzoltóság küldöttei is.

bárczi béla miskolc megyei város tanácsának elnöke ünnepi beszédében méltatta a száz éves miskolci tűzoltóság érdemeit. elmondotta többek között, hogy az egykor 12 főből álló testület már a megalakulását követő évben több mint félszáz tüzeset oltásánál segédkezett. az emlékezetes 1878 évi árvíznél, amikor több mint kétezeröt száz lakás semmisült meg, a tűzoltóság csaknem száz embert mentett ki a szinva habjaiból.

körösi györgy belügyminiszterhelyettes a minisztérium jókívánságait tolmácsolta a jubiláló testületnek, majd 13 tüzőltónak, illetve a tűzrendészettel foglalkozó tanácsai és vállalati dolgozóknak kitüntetést adott át.

a jubileum alkalmából a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában kiállítás nyílt, amely bemutatja a miskolci tűzoltóság száz éves fejlődését./mti/

bb.65. kommunista szombat a nyékládházi mezőpanel üzemben

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

borsod megyében a szarvasmarha-program megvalósításához jelentős állami támogatást kapnak a kedvezőtlen helyzetben levő termelősövetkezetek. a program során az idén nyolc közös gazdaságban épülnek fel a tehéstartók. az épületekhez a nyékládházi mezőpanel üzem szállítja az előregyártott elemeket. a öbbletként jelentkező igény kielégítésére a mezőpanel nyékládházi üzemének dolgozói kommunista szombatot tartottak. az üzemnek tervén felül több mint háromezer különböző elemet kell előregyártania, ezek közül a legfontosabbak az épületet tartó pillérek. a szükséges 250 pillérből a kommunista szombaton a két műszakban dolgozó brigádok egy istálló felépítéséhez elegendő pillért készítettek el./mti/

- 40 -

16.00/ok

16.10

bb.67. mezey tárlat sárospatakon

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

a sárospataki városi tanács és a helyi művelődési központ rendezésében szombaton a művelődési központ klubjában megnyílt mezey tamás sárospataki fafaragó művész és mezey istván grafikus közös kiállítása. a két művész megközelítőleg száz alkotásával mutatkozott be a közönségnek./mti/

bb.68. a pest megyei kishajózási és javító vállalat

mm/ok hgy

1973. szeptember 15.

közlí, hogy nagymaros révállomás teherforgalma szombaton délután 4 órakor megindult./mti/

bb.69. bozsó jános festőművész gyűjteményes kiállítása kecskeméten

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

a kecskeméti katona józsef múzeumban bozsó jános festőművész alkotásaiból rendezték az első őszi tárlatot. a gyűjteményes kiállításon csaknem száz festmény látható, köztük azok, amelyek a magyar nemzeti galéria tulajdonában vannak. a bozsó-tárlatot szombaton pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. a kiállítás október 7-én zárul./mti/

embargó: 19 óráig!

bb.70. kádár jános finnországra látogat

tr/hi/ok hgy

1973. szeptember 15.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára urho kekkonen-nek, a finn köztársaság elnökének meghívására szeptember 25-28 között baráti látogatást tesz finnországra./mti/

16.10/ok

16.10

- 41 -

felhasználható: 18 óra után!

bb.71. mányoki ünnepség szokolyán

vid/gö/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

a bürzsöny hegységbeni szokolyán született 300 évvel ezelőtt mányoki ádám festőművész. a községben szombaton kezdődött ünnepségsorozaton emlékeznek meg az évfordulóról.

a község művelődési házában holtság endre tanácselnök nyitotta meg a művész munkásságát bemutató kiállítást, amelyen a nemzeti galériától és a ráday gyűjteményből kölcsönkapott négy eredeti festmény látható. ezenkívül színes diapozitívek, reprodukciók ismertetik mányoki művészetét.

a külföldön munkálkodó művész 1707 után rákóczi fejedelem képirója és diplomatája lett. a szabadságharc bukása után rákóczi ajánlására a lengyel király szolgálatába állt, s ekkor festette meg legismertebb alkotását az akkor danskban tartózkodó fejedelem portróját. a festő életének erre a szakaszára emlékezve rendezték meg a kiállítás megnyitása után a magyar-lengyel barátsági estét. a baráti találkozón szíj rezső művészettörténész tartott előadást a magyar-lengyel képzőművészeti kapcsolatokról.

az ünnepség vasárnap folytatódik. a váci járás középiskoláinak részvételével vetélkedőt rendeznek, amelynek témája mányoki ádám élete és munkássága lesz. ezután kerül sor az ünnepi megemlékezésre, majd megkoszorúzzák a mányoki ádám szülőházán elhelyezett emléktáblát./mti/

felhasználható: 18 óra után!

bb.72. ifjusági amatőr színház győrdött

vid/ká/ok hgy

1973. szeptember 15.

győrdött, a petőfi sándor ifjusági házban ifjusági amatőr színház alakult. évadnyitó előadásán, szombaton az amatőr színház alapító társulata, az arrabona együttes lépett fel „régiműfaj mai színpadon„ címmel zenés összeállításával, szünet után máte lajosnak, a népművelési intézet munkatársának vezetésével kötetlen eszmecsere kezdődött. a közönség átalakult kritikussá, rendezővé, színésszé, mert a vállalkozóbb szelleműek a színpadon a gyakorlatban is eljátszhatták, bemutathatták elképzelésüket, vagy az arrabona együttes tagjai játszották el újra az amatőr rendező kívánsága szerint a jelentetett. a győri amatőr színházban rendszeresen tartanak előadásokat. a jövő év májusában tartó évadban az arrabona együttesen kívül bemutatja produkcióit a zalaszentgróti, a gödöllői a tatabányai, a szegedi, a miskolci irodalmi színpad és több budapesti együttes./mti/

16.20/ok

- 42 -

felhasználható : 18.30 órakor !

bb.73. finn kam^arai küldöttség érkezett budapestre

k sz/mm/le/p hgy

1973. szeptember 15.

tíztagú finn regionális kereskedelmi kamarai küldöttség érkezett szombaton budapestre. a delegációt sakari yrjönen, a finn központi kereskedelmi kamara elnöke vezeti, tagjai között van olavi salonen, a finn magyar kereskedelemfejlesztő társaság elnöke is. a delegációt a ferihegyi repülőtéren kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke fogadta. ott volt paul georg jyrkasnkallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete is.

a delegáció budapesti tartózkodása alatt részt vesz a magyar kereskedelmi kamara finn magyar tagozatának ülésén, s tanulmányozza a kooperációs lehetőséget. /mti/

bb.74. kulcsátadási ünnepség az orosházi üvegyár kisz lakótelepén

vid/p ká hgy

1973. szeptember 15.

kulcsátadási ünnepséget rendeztek szombaton orosházán az üvegyár kisz lakótelepén. 24 ifjú házaspár vette birtokába a gyár és a kollektiva segítségével felépült 3 szoba öszkomfortos, melegvízfűtéses lakást. a kulcsokat k.tóth lászló a kisz bizottság titkára adta át a tulajdonosoknak.

az üvegyár családonként 65 ezer forint kamatmentes hitellel segítette az ifjú fészekrakókat, a lakások társadalmi összefogással épültek. a gyár kőművesei, ácsai, asztalosai társadalmi munkában hozták tető alá az épületeket, a szocialista brigádok pedig különböző segédmunkát vállaltak. így alig 200 ezer forintjába került egy családnak a 3 szobás lakás.

az ifjusági lakótelep tözsomszédságában megkezdtek egy hatvan személyes óvoda építését is ./mti/

bb.76. felhasználható 19 óra után !

a déryné színház országos bemutatója tatabányán

vid/p ká hgy

1973. szeptember 15.

az állami déryné színház országos bemutatót rendezett a tatabányai népházban. jókai mór „mire megvénülünk„ címmel regényéből készült három felvonásos színművet adta elő a társulat. a művet komlós róbert alkalmazta színpadra, a rendező csongrádi mária./mti/

16.20/p

- 43 -

felhasználható 19 óra után !

bb.75. szekszárdi szüreti napok

vid/p ká hgy

1973. szeptember 15.

szombaton a szekszárdi városi fuvószenekar térzenéjével folytatódott a szekszárdi szüreti napok gazdag programja. ezen a napon adták át az országos fotópályázat díjait. a városi tanácsháza dísztermében rendezett vi. országos fotókiállítás megnyitóján. élénk érdeklődés kísérte a sárközi népművészeti szövetkezet, a háziipari vállalat, valamint a képcsarnok népművészeti és iparművészeti bemutatóját, a megyéből származó festők és a népművészek tárlatát, a nemzetközi díszmadárkiállítást továbbá az országos vörösbőr bemutatót és szőlőművelő eszközök kiállítását. a szombati sportműsorból kiemelkedett a fogatos dijhajtás, a nemzetközi kézilabdatorna-és teke-verseny, valamint a gemenc ökölvívókupa.

szombaton délután megkezdődött a szekszárdi néptáncfesztivál budapesti és dunántúli együttlések részvételével. este tolna megye a magyar és nemzetiségi népdalosa, zenekara, ének-és táncsoportjai szórakoztatták a közönséget./mti/

--

bb.77. a magyar szakszervezetek tiltakozó távirata az ensz-hez és a nemzetközi munkaügyi szervezethez

hi/p hgy

1973. szeptember 15.

a magyar szakszervezetek országos tanácsa nevében gáspár sándor, a szot főtitkára táviratban fejezte ki tiltakozását az ensz-nél és a nemzetközi munkaügyi szervezetnél a chilei ellenforradalmi katonai puccs és a chilei nép elleni barbár terror-intézkedések miatt.

felkérte az egyesült nemzetek szervezetének főtitkárát, hogy az emberi jogok védelmében kövessen el mindent chileben, a nemzetközi munkaügyi szervezet főigazgatóját, hogy vesse latba minden befolyását chileben, a szakszervezeti és szabadságjogok durva megsértésével, valamint a szakszervezeti vezetők letartóztatásával szemben.

a táviratban a magyar szakszervezetek kifejezik reményüket, hogy e két nagytekintélyű világszervezet lehetőségeinél, jogainál és felelősségénél fogva megteszi a szükséges intézkedéseket.

x x x

/folyt.köv. /
16.25/p

16.25

-44-

bb.77. a magyar1.folyt /p

a magyar partizán szövetség vezetősége - az országos bizottság és a szövetség valamennyi tagja nevében ítélte el és bélyegezte meg a chilei köztársaság törvényes kormánya elleni fasiszta lázadás gáztetteit. hisszük, -hangzik a tiltakozás-, hogy a katonai puccs nem fog győzedelmeskedni a chilei nép szabadságszerető milliói fölött.

a magyar nők országos tanácsa táviratában hangsúlyozza: a katonai puccs a dolgozók által elért haladó gazdasági, politikai és szociális vívmányok megsemmisítését tűzte ki céljául, majd így folytatja: együtt gyászoljuk az egész chilei néppel a junta által meggyilkolt salvador allende elnököt, és mindazokat, akik életüket áldozták az ellenforradalom elleni harcban az egész ország jobb jövőjéért./mti/

--

bb.78. termelésre kész ,,a tüzes,, bányarészből visszaszerzett első fejtés kossuth bányán

vid/gg/ok hgy

1973. szeptember 15.

a kómlói kossuth bányán indulhat a termelés az első fejtésben, amelynek helyreállítását az emlékezetes június 20.-i súlyos bányatűz után szombaton fejezték be. a viii. szinten a déli főkereszt vágattól nyugatra elterülő 3-as telepi fejtésből hétfőtől naponta 400-450 tonna szén kerülhet felszínre. ez az első jelentős esemény, amelyet a tűz után nehéz küzdelmes munkával értek el kossuth bánya dolgozói.

a mecseki szénbányák történetében egyik legnagyobb bányatűz az üzem három fejtését, a termelőhelyek kétharmadát rabolta el. öt és fél kilométer hosszú vágatot kellett gátak közé fogni, hogy a tüzet éltető levegő utját elzárják. a természeti csapás sújtotta terület felszabadítására rendkívül körültekintő, alapos tervet dolgoztak ki, több változatban is. amikor az egyik mód nem hozott sikert, másikkal próbálkoztak. végül is a 60 méter hosszú kerülővágat kihajtásával értek célt. így kezdhették meg a gátak közé fogott bányatértség felszabadítását, amelyből eddig 2 kilométert szereztek vissza. ez nagyon jelentős eredmény, így ezután biztonságosabban folytathatják a munkát. a feladat nagyságára jellemző, hogy minden nap egy-egy bányamentő raj és műszakonként 91 ember dolgozott a helyreállításán szeptember 4-e óta. a tűz pusztításának nyomait viselő fejtésből a sérült, tönkre ment fém-támokat, berendezéseket ujjakkal, javítottak cserélték ki.

/folyt.köv./

16.50/ok

16.50

- 45 -

bb.78./termelésre kész ... 1. folyt./ok

a tűz előtt 2700-2800 tonna volt kossuth bánya napi fejtési kapacitása. ez 1000 tonnára csökkent a kritikus napokban. a helyreállított fejtés bekapcsolása eredményeként ismét 2300 tonnára növekszik a jövő héttel a fejtési kapacitás az üzemben.

folyamatosan dolgoznak a még elzárt bányarészt felszaadi-
tásán, a tűz „fogságába esett”, további két fejtés mielőbbi vissza-
szerzésén és helyreállításán./mti/

bb.79. agatha barbara

tr/ok hi hgy

1973. szeptember 15.

máltai oktatásügyi és kulturális miniszterasszony szombaton hi-
vatalos látogatásra magyarországra érkezett. a ferihegyi repülő-
téren lőrincz tamás a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhely-
ettese, fodor zoltán, a külügyminisztérium főosztályvezetője,
valamint a művelődésügyi minisztérium és a kki vezető munkatársai
fogadták./mti/

bb.80. a lottó hivatalos nyereményjegyzéke

gg/ok hgy

1973. szeptember 15.

a 37. játékhetén a lottó nyereményösszegek a nyereményilleté-
k levonása után a következők: három darab öttalálatos szelvény
akadt, a nyeremény összege 764.077 forint. a négytalálatos szel-
vények száma 303 darab, a nyeremény egyenként 7,565 forint, há-
rom találatos szelvény 12.024 darab van, ezekre egyenként 191
forintot fizetnek, a 224,739 darab kéttalálatos szelvény egyen-
kénti nyereményösszege 13 forint./mti/

17.00/ok

- 46 -

felhasználható 19 óra után

bb.81. megkezdte idei évadját a nemzeti színház

1 nm/tr/p hi hgy

1973. szeptember 15.

hubay miklós „színház a cethal hátán”, című drámájának
bemutatójával kezdte meg az idei évadot szombaton a nemzeti
színház együttese. az új magyar színpadi mű az első magyar
dráma, a máig soha be nem mutatott „balassi menyhárt árul-
tatása”, megszületésének valószínű történetét rekonstruálja.
a xvi. századi magyarországon játszódó alkotás sokszínű tör-
ténetével és figuráival a színház ma is érvényes társadalmi
hivatásáról tesz vallomást.

a hubay drámát major tamás állította színpadra keserű
ilona vendégtervező diszleteinek és jelmezeinek felhasználá-
sával. a főbb szerepeket kállai ferenc, máthé erzsi, mada-
ras józsef, óze lajos, avar istván, szacsvey lászló és mások
alakították./mti/

bb.83. vályi péter balesete

hgy/gg/p hgy

1973. szeptember 15.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese a lenin
kohászati műveknél tett látogatása közben balesetet szenvedett.
állapota súlyos ./mti/

-46/a-

bb.82. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 órától 18 óráig
hgy/gg/ok hgy 1973. szeptember 15.

51. szentistványi gyuláné nyilatkozata
 52. óbudai kiállítás
 53. ovk-szakdolgozat védelem
 54. kommunista műszak
 55. elhunyt váradi ernő
 56. hazaérkezett apró antal
 57. vdk távirat
 58. chilei nagykövetség közleménye
 59. kommunista szombaton
 60. nyers rezső az otthon kiállításon
 61. agromasexpor
 62. vilcsek anna temetése
 63. moldvai delegáció
 64. tűzoltóság
 65. kommunista szombat
 66. új óvoda
 67. tárlat
 68. kishajózási vállalat közlemény
 69. bozsó jános kiállítása
 70. kádár jános finnországba utazik
 71. mányoki ünnepség
 72. amatőr színház
 73. finn kamarai küldöttség
 74. kisz lakótelep
 75. szüreti napok
 76. déryné színház bemutatója
 77. chilei tiltakozó táviratok
 78. termelés kossuth bányán
 79. máltai miniszter
 80. Lottó nyeremények
 81. nemzeti színház bemutatója
 82. hírjegyzék
- /mti/

18.40/ok

...-

- 47 -

időjárásjelentés

99/p hgy

1973. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én, szombaton este 19 órakor:

szép őszi idő

időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen, inkább csak a nyugati megyékben kisebb esővel. többórás napsütés napközben kissé megélénkülő délkeleti-déli szél. a nappali felmelegedés egy-két fokkal erősödik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20-25 fok között ./mt1/

--

szerveződések figyelmébe !

mai bb .73.sz. hírünköt / finn kamarai küldöttség / teljes egészében

v i s z a v o n j u k .

/mt1/
21.05/p

--

bb.85. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig !

hgy/p hgy

1973.szeptember 15.

83. vályi péter balesete

84. időjárásjelentés

85. hírjegyzék.

/73-as .sz.hirünköt visszavontuk./

/mt1/

--

21.30/p

-48-

21.35

v é g e

készült az mti belpolitikai szerveződésekben
főszerkesztő burján sándor
szerkesztette : halasi györgy

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1973. szeptember 16.

bb. 1. finn kamarai küldöttség érkezett budapestre

k sz/mm/e 1e hgy

1973. szeptember 16.

tiztagu finn regionális kereskedelmi kamarai küldöttség érkezett budapestre. a delegációt sakari yrjönen, a finn központi kereskedelmi kamara elnöke vezeti, tagjai között van olavi salonen, a finn-magyar kereskedelemfejlesztő társaság elnöke is. a delegációt a ferihegyi repülőtéren kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke fogadta. ott volt paul georg yarka:nkallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete is.

a delegáció budapesti tartózkodása alatt részt vesz a magyar kereskedelmi kamara finn-magyar tagozatának ülésén, s tanulmányozza a kooperációs lehetőséget. /mt1/

bb. 2. magyar kamarai küldöttség utazott svájcba

k sz/mm/e 1e

1973. szeptember 16.

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke delegáció élén vasárnap zürichbe utazott a svájci kereskedelemfejlesztő központ meghívására. tárgyalásokat folytat majd svájci kollegájával a két intézmény szorosabb együttműködésének szervezeti formáiról. /mt1/

13.00/e

--i--

101440